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Lis tuvi pasitikėk savimi 
ir savo tautiečiais; o gy­
venimas tau Šypsosis. 

Visus žygius paremk 
kilniu žmoniškumu.
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ŠIANDIEN
Po Klaipėdos prijungimo... 
Vietoj turgų — bausmės 
Radijo propaganda 
Vokietijos nacių pavyzdžiu

J. KROZE
ilgai Lietuva ir lietuviai at­

simins Klaipėdos Krašto nete­
kimą, dar ilgiau jį prisimins 
patys Klaipėdos Krašto gy­
ventojai, ypač ūkininkai, lietu­
viai ir vokietininkai.

Po Klaipėdos prijungimo 
prie Vokietijos klaipėdiečiai 
pirmiausia pajuto griežtą Vo­
kietijos nacių valdžios ranką. 
Tuojau įvesta maisto produktų 
kontrolė ir nustatytos produk­
tams kainos. Ūkininkai bandė 
parduoti produktus brangiau, 
bet rezultate nacių valdžios 
organai įspėjo juos, kad bus 
baudžiami ne tik piniginėmis 
baudomis, bet ir kalėjimu.

AMERIKOS VALIUTA PASILIEKA 
PREZ. ROOSEVELTO KONTROLĖJE

Senatas autorizavo prezidentą kontroliuoti valiu 
tą iki 1941 metų birželio mėn.

WASHINGTON, liepos 6 d. 
— Jungtinių Amerikos Valsty­
bių Senatas, kuris prieš sa­
vaitę laiko oficialiai atėmė 
Prezidento Roosevelto teises 
kontroliuoti Amerikos valiutą, 
vakar išklausė speciali© komi­
teto pranešimo valiutos klausi­
mu ir nubalsavo bent faktinei 
palikti valiutos kontrolę pre­
zidento nuožiūrai.

Tame pat posėdyje Senatas 
nustatė sidabro kainą, 71 cen­
tą už unciją.

Prezidentas Rooseveltas pa­
silieka valiutos stabilizacijos 
fondo galva iki 1941 metų bir­
želio 30 d. Prezidentui taip 
pat leista sumažinti dolerio 
vertybę auksu nuo 56.06% iki 
lygiai 50%.

Šis staigus ir netikėtas Se­
nato žingsnis stebina kai ku­
riuos visuomenės sluoksnius,

ATVYKO “KARDO” RE­
DAKTORIUS

NEW YORK. — Birželio 28 
d. atvyko iš Lietuvos atostogų, 
Krašto Apsaugos Ministro ad­
jutantas ir karininkų laikraš- 

‘Kardo” redaktorius majo- 
Liudas Zibavičius, manąs 
išbūti apie porą mėnesių 
gimines Chicagoj.

čio 
ras 
čia 
pas

SUVALKIJOS KOPERACI­
JOS ŠVENTE

KAUNAS, liepos 2d. — 
Vilkaviškyje įvyko Suvalkijos 
Koperacijos Šventė, kurioje 
dalyvavo ministrai Bizauskas 
ir dr. Krikščiūnas, ši šventė į t 
Vilkaviškį sutraukė labai daug 
ūkininkų.

Naujas lėktuvas. — J.A.V. kariuomenės aviacija užsa­
kė daug šitokių lėktuvų, kuriuose buvo mokomi naujieji 
Amerikos karo lakūnai. Tai naujausios modelio moko­
masis lėktuvas.

DIDELI LIETŪS IR POTVYNIAI
• RYTINĖJE KENTUCKY DALYJE

S187.MOOO APSAUGOS REIKALAMS
Anglų vyriausybė nori Parlamento autorizavimo 

paskoloms Turkijai ir Rumunijai

WPA ATLEIDŽIA 200,000 
DARBININKŲ

6 d. 
pra-

WASHINGTON, liepos 
— WPA administratorius 
neša, kad iki šių metų liepos 
mėnesio pabaigos iš WPA bus 
atleisti 200,000 darbininkų.

Kai kuriose vietose sustrei­
kavo WPA darbininkai, dėl to, 
kad jiems sumažintas atlygini­
mas už darbą. Milwaukee su­
streikavo 800 WPA darbinin­
kų. o Rochester, N. Y. strei­
kuoja daugiau kaip 1,000. 
New Yorko mieste sustreikavo 
60,000 WPA darbininkų.

Dabar, rašo vienas klaipė­
dietis, turgai Klaipėdos krašte 
visai menki, ūkininkai į juos 
nevažiuoja. Pasienio gyvento­
jai bando verstis kontrabanda,] nes prieš savaitę laiko Senatas 
bet daugumas jų pakliūva pa­
sienio policijai ir patenka į ka­
lėjimus ar darbo stovyklas.

Ramiai gyvenę klaipėdiečiai 
dabar jau matė statant tvir­
toves Neringos kopose, matė 
atgabenant dideles armotas ir 
amuniciją, patys dirbo prie 
tvirtovių statybos. Dabar visi 
verčiami dirbti prie kelių. 
Anksčiau keliai buvc^ taisomi 
vietos savivaldybių lėšomis.

buvo pasiryžęs atimti iš prezi­
dento visas teises kontroliuoti 
valiutą, o dabar staiga laiko 
jį faktinuoju Amerikos valiu­

otos valdytoju. Be to. šį kartą 
svarstant valiutos kontrolės 
reikalą dauguma senatorių, 
kurie priklauso prie vadina­
mojo “sidabro bloko”, balsavo 
kartu su Roosevelto šalinin­
kais. Kiti visai susilaikė.

Rytprūsių valdininkai, net 
patys aukštieji, sakė, kad jie 
globos Klaipėdos krašto lietu­
vius, žadėjo net leisti steigti 
privatines lietuviškas mokyk­
las, bet kaip dabar atrodo, ' 
nors tų mokyklų steigimą tie-, 
sioginiai nedraudžia, bet daro 
ką gali, kad patys lietuviai ne­
reikalautų jų steigti.

Visur ir visame Vokietijos 
naciai panaudoja tą patį me­
todą — “‘ ' ' ’
žmonėms prašant”. __ ___ _
laiku skelbė, kad 
krašto iš Lietuvos neatėmė, bet 
lietuviai geruoju jį atidavė, 
dabar ir mokyklų steigime tas 
pats, jie nenori atsakyti lie­
tuviams mokyklų steigimą 
Klaipėdos krašte, bet nori, kad 
patys lietuviai atsisakytų jas 
steigti. Tokiu atveju niekas ne­
gali pasakyti, kad naciai lie­
tuviams nedavė teisės steigti 
savo privatinių lietuviškų mo­
kyklų, jie pasakys, kad patys 
lietuviai jų nenorėjo.

LIETUVA — LENKIJA 
59—105

VARŠUVA. — Birželio 
—11 d. Varšuvoje įvyko pir­
mos tarpvalstybinės lengvosios 

j atletikos rungtynės Lietuva— 
Lenkija. Jos pasibaigė 105 tas- 

| kai prieš 59. Lenkijos laimėji­
mu. Lietuvos lengvaatlečiai 
šiose rungtynėse pasirodė silp- 
.nokai, nes šiuo metu nepasie­
kę savo geresnės formos. Be 
to, lenkai lengvojoje atletikoje 
yra pranašesnis varžovas. Jų

10

viską daro patiems j jengvaatlečiai vra pasielię pui. 
prašant”. Jie savo pzsekmi”/ kuries gerokai 

Klaipėdos prajeRusios Lietuvos rekor-
kių pasekmių, kurios gerokai

durs. Rungtynėse buvo pasiekti 
ir trys nauji Lietuvos rekordai.

JAPONAI VĖL “NUŠOVĖ” 
53 RUSŲ LĖKTUVUS

LIETUVOS GELEŽINKELIAI 
ŠVENČIA DVIDEŠIMTMETI

KAUNAS, liepos 6 d. — 
Lietuvos geležinkeliai švenčia 
dvidešimtmetį. Per tuos 20 m. 
jos geležinkeliai labai pato­
bulėjo.

.A. V. nepriklausomybes
švente gražiai paminėta

Lietuvos spaudoje

KAUNAS,' liepos 4 d.
J.A.V. nepriklausomybės šven­
tė Lietuvos spaudos labai gra­
žiai paminėta.

Paminėjimas koncentravosi 
Vytauto Muziejuje.

LIETUVIAI TARNAUJA 
VOKIEČIAMS

Žuvo 50 žmonių, daug gyvuliu, turto ir derliaus; 
Raudonasis Kryžius pasiuntė pagalbos 

--------- ----------- -------------  
HITLERIS VADINSIS TIK 

FUEHRERJU

šią savaitę dvi galingos ra­
dijo stotys pradėjo informuoti 
Vokietijos gyventojus apie pa­
saulinius įvykius. Anksčiau 
Vokietijai specialias radijo 
programas transliavo tik Ame­
rikos NBC, o šią savaitę savo 
programas pradėjo Anglijos 
BBC radijo korporacijos sto­
tys, be žinių, transliuoja Ang­
lijos visuomeninių organizaci­
jų atsišaukimus į Vokietijos 
gyventojus reikalauti savo vy­
riausybės nedrumsti pasauli­
nės taikos.

TOKIO. Japonija, liepos 6 
d. — Japonijos Generalinio ka 
riuomenės štabo žiniomis, va­
kar Mongolijoje japonų karo 
lėktuvai vėl “nušovė” 53 So­
vietų mongolų karo lėktuvų. 
Kova buvusi labai didelė ir 
tęsėsi apie pusantros valandos. 
Sovietų lėktuvai turėjo trauktis 
Mongolai nenušovė nė vieno 
japonų lėktuvo. Ši žinia nėra 
patvirtinta.

KLAIPĖDA, r- Kai 
Lietuvos muitinės valdininkų 
paliko Klaipėdos krašte. Da­
bar iš pasilikusių keletas lai­
kinai yra gavę tarnybas vo­
kiečių muitinėse ant sienos ir 
eina pareigas sieną saugodami 
su šautuvais. — Visuose Klai­
pėdos krašto miesteliuose tur- 
gai įvyksta labai silpni, bet ir 
juose nieko iš maisto produk­
tų nusipirkti negalima, nes 
maisto produktai uždrausta į 
turgus vežti. Turguose suvežą 
vien tik daržovių, kurių niekas 
ir neperka. — Klaipėdiškiai 
pradėjo taisyti kelius. Taisyti 
varomi prievarta ir prie taisy­
mo yra po prižiūrėtoją. Anks­
čiau keliai buvo taisomi savi­
valdybių lėšomis.

kurie

VOKIEČIAI LANKO RAM­
BYNO KALNĄ

MORHEAR, Ky., liepos 6 d. 
— Vakar Kentucky valstybės , 
rytinėje dalyje ' siautė didelė 
audra ir nepaprastai smarkus 
lietui. Dar lietui siaučiant stai­
ga patvinusios upės ir upeliai, 
išsiliejo iš krantų ir užlieja vi­
sas rytinės Kentucky valstybės 
žemumas. Vandens pakilimas 
buvo toks staigus, kad žmonės 
neturėjo laiko išsikraustyti. 
Vietomis, ypač (prie kalnų, 
vanduo nunešė visus trobesius, 
žmones ir gyvulius. Potvynyje 
žuvo apie 50 žmonių, bet ma­
noma, kad bus ir daugiau. Su­
naikinta daug turto, gyvulių, 
vietomis 
k TU visas 
Breathitt 
už vieną

Raudonasis Kryžius į nuken­
tėjusią apylinkę pasiuntė mais­
to 
ir

BERLIN, liepos 6 d. — Vo­
kietijos Kancleris Hitleris va­
kar paskelbė, kad nuo šio lai­
ko Vokietijos gyventojai jį tu­
ri vadinti “Der Fuehrer”, o ne 
kancleriu, kaip kai k As iki šiol 
jį vadino. Jo manymu, kancle­
ris yra politikieriaus titulas, o 
tuo tarpu jis yra visos Vokie­
tijos tautas vadas — “Der 
Fuehrer”.

nuplautas nuo lau- 
derlius. Vienam tik 
padaryta nuostolių 

milijoną dolerių.

produktų, gydytojų, slaugių 
vaistų.

LONDON, liepos 6 d. — Va­
kar prie Anglijos Parlamento 
susirinko, keletas šimtų Lon­
dono senmergių, kurios reika­
lavo Parlamento priimti sen­
mergių pensijų įstatymą, ku­
riuo kiekviena senmergė kas 
savaitę gautų $5 pensijos 
licija senmerges išvaikė.

BITĖNAI. — Rambyno kal­
nas šiuo metu lankomas skait­
lingu Tilžės gyventojų. Iš Til­
žės į Rambyną kas šventadienį 
plaukioja keli garlaiviai, ku­
rie atgabena vokiečiu turistų 
ne tik iš Tilžės, bet iš Ragai­
nės ir kt. Ar šiemet Rambyno 
kalne įvyks lietuvių tradicinė 
švente, nieko negirdėti. Visi 
trys Bitėnų kaimai, būtent: Bi­
tėnai. Bitėnų Užbičiai ir Bitė­
nų Šilėnai, sujungti į vieną kai­
mą. Dabar kaime prasidėjo 
šieną pi ūtė. Kai kurie mažesni 
ūkininkai eina “haudžiavon” j 
Naudvarį prie Ragainės, nes 
už tam tikrą darbo dienų skai­
čių gauna nusišienauti sklypą 

Pasakymas jog 
riuose žmonės dėkoja Amen-1 pradėti propagandos kampani- reikia eiti j baudžiavą yra dar

Tiek Amerikos, tiek Angli­
jos radijo programos, nežiūrint 
draudimų, turi didelio pasise­
kimo Vokietijos klausytojų 
tarpe. Iš Vokietijos į Ameriką 
jau yra atsiųsta keletą tūks­
tančių privatinių laiškų, ku-

Per 4 mėnesius Lietuvoj pri­
augo 5,5 tūkst. žmonių
KAUNAS. — Per 1939 m. 

balandžio mėn. visoje valsty­
bėje buvo 1.463 jungtuvės, gi­
mė 6,437 kūdikiai, mirė 2,716 
asmenų ir priaugo 3,721 as­
muo.

Iš viso per 1939 m. pirmus 
4 mėnesius buvo 7,832 jungtu­
vės, gimė 19,312 kūdikių, mi­
rė 13,724 asmenys ir priaugo 
5,588 asmenys.

Patys Vokietijos naciai iš 
mokino anglus ir amerikiečius dvaro pievų.• • • •. • • t

kas radijo korporacijai už tei- jas per radiją, kurio prie vate- užsilikę® iš senų laikų ir bite-
kiama.’ programas, tik apgai­
lestauja, kad jos per trumpos.

tybės sienas negali sulaikyti niškių dar ir šiandien tebevar- 
didžiausia cenzūra. . tojamas.

’ LONDON, liepos 6 d.— 
Anglijos vyriausybė rūpinasi 
gauti Parlamento autorizavimą 
paskolinti savo sąjungininkėms
apie pusę bilijono dolerių pre­
kybos ir krašto apsaugos rei­
kalams. Didžiausia šios sumos 
dalis tektų trims mažesnėms 
naujosios santarvės valsty­
bėms: Lenkijai, Rumunijai ir 
Turkijai, kurios nėra dar tin­
kamai pasiruošusios karui ir 
kurių finansai ir prekyba dar 
yra silpnoka, palyginus su 
Anglijos ir Prancūzijos.

Aplamai, šis anglų ' planas 
paskolinti ir finansiniai sustip­
rinti tas tris valstybes yra 
praplėtimas prekybos politi­
niais sumetimais. J*eigu Angli­
jos. Parlamentas vyriausybę 
autorizuotų tokią milžinišką 
pinigų sumą skolinti sveti­
moms valstybėms, tai pirmoje 
vietoje Lenkija gautų apiė 
$187,200,000 kreditais.

Chamberlainas mano, kad 
akivaizdoje dabartiniu nera- 

, mumų dėl Danzigo, Lenkija 
benami iš Mongolijos, kur eina . pirmiausia už tuos pinigus tu- 
mūšiai su Mongolijos Sovietų 
kariuomene.

MANDŽIUKO LIGONINES 
PILNOS JAPONŲ

SHANGHAI, fKinija.
pos 6 d. — Atvykę iš Mandžiu 
ko turistai pasakoja, kad šiuo 
metu ^beveik visos Mandžiuko 
ligoninės pilnos sužeistų japo­
nų kareivių, kurie vėliausių ke­
lių savaičių bėgyje buvo atga-

lie-

PREZIDENTO MALONES 
AKTAI 168 ŽMONIŲ

KAUNAS. — Respublikos 
Prezidentas Antanas Smetona 

■ vardinių proga pasirašė apie 
168 malonės aktus, kuriais vi­
sai dovanojamos kalėti liku­
sios bausmės, kitiems baus­
mės sumažinamos ir eilei as- 
menų teisės grąžinamos. Dau- 

’ giausia, 90 žmonių, malonėsV ZJ 111 kZ XX 1* ILlMfl Vii V»J 
Dar neleido atidaryt lietu- Į aktais paliečiama teisingumo

visky mokyklų

KAUNAS. — “XX Amžius” 
praneša, kad nuo to laiko, kai 
vokiečiai užėmė Klaipėdos te­
ritoriją, jų valdžios organai 
uždarė visas lietuviškas pri­
vatines mokyklas, būtent, 50 
pradžios mokyklų, 40 darže­
lių ir tris gimnazijas, o taip 
pat visas lietuvi^ valstybines 
mokyklas. Nežiūrint iškilmin­
gų Berlyno pažadų, nė viena 
lietuvių mokykla nebuvo ati­
daryta. Priešingai, vokiečių

ministro teikimu ir apie 78 
žmonėms — krašto apsaugos 
ministro teikimu.

Grąžintos teisės jų tarpe ir 
63 Suvalkijos ūkininkams.

retų sustiprinti savo apsaugą 
ir geriau pasiruošti kariniai.

Tuo pačiu metu Anglijos 
vyriausybė įspėjo Hitlerį, kad 
jis susilaikytų nuo bet kokio 
žygio prieš Danzigą. Taip pat 
įspėjo, kad Anglija, reikalui 
ęsant, laikysis duotų Lenkijai 
pasižadėjimų. Vis dėlto jis aiš­
kiai nepareiškė, kad Vokieti­
jai puolus Danzigą Anglija iš­
eitų į karą prieš Vokietiją 
na s vyriausybės narys paaiš­
kino, kad Anglijai tik tuomet 
išeitų prieš Vokietiją, jeigu iš 
tikrųjų kiltų rimtas pavojus 
Lenkijos nepriklausomybei.

Iš to daroma išvada, kad 
anglai laiko galimu vokiečių 
lenkų ginčą išspręsti derybų 
keliu.

J. A. V. PASKELBS EKONOMINES 
SANKCIJAS PRIEŠ ITALIJĄk

WASHINGTON, liepos 6 d. 
— Nežiūrint kad Jungtinių 

valdžios organai daro nuola-, alstybių Senatas vakar ne- 
tinį spaudimą lietuviams mo- baigė svarstyti neutralumo ir 
kytojams ir jaunimui, kad ne-1 onibargo įstatymą, administra- 

po- reikalautų atidaryti lietuviškų . cDa įspėjo Italiją, kad Ameri- 
ūnokyklų/ ; ka imasi žygių prieš Romos,

automobiliais, dabar kur galima prekės ir ki 
žais, primityviškais vežimėliais. Beveik visas

LF * S

etinėje Tokio, kur anksčiau žmones važinėdavo 
i dalykai vežiojami asilukais ir ma- 
gazolinas naudojamas karo reikalams.

Berlyno ir Tokio sąjungą. 
Rooseveltas įspėjo, kad prieš 
Italiją bus paskelbtas fekono- 
minės sankcijos šilkui ir ki­
tiems iš Italijos importuotiems 
produktams. Pirmiausia italų 
šilko gaminiams bus žymiai 
pakeltas muitas, o vėliau ir ki­
tiems produktąjns. Taip pat 
numatoma Vokietijos ir Japo­
nijos produktams apdėti dides­
niais muitais, jeigu tos valsty­
bės toliaus laikysis agresingos 
tarptautinės politikos ir grasi­
nimų karu.

LIETUVINA R ADLIO PROG­
RAMAS IŠ VILNIAUS

VILNIUS. — Birželio 15 d. 
Vilniaus ir Baranovičių radijo- 
fonai pirmą kartą perdavė iš 
Vilniaus lietuvišką koncertą, 
vilnietės lietuvaitės Elviros 

I Palevičiūtės fortepijono re­
čitalį iš lietuviškų kompozito- 

kūrinių.

NUMATOMA: 
tūliai. Perkūnija, 
keitimas temperatūroje 

Saulė teka 5:30. 
8:29. Dienos ilgis 15 
min.



■MM

i

DIDŽIOSIOS ŠVENTĖS AUKOS

MILIJONINĖ NARKOTIKOS KONTRABANDA I

| VILNIJA

17.00 
13.75 
12 00 
SO 90

BiiUrtd m Secoud Claw Matter Octobet 
23. 1907 at the Poat Office at Brooklyn. 
N. Y. Uodti the Act of March 3. 1379

monarkų paveikslai neatlei­
džiami nuo taksų mokėjimo.

OUftt
193 Grand St., Brooklyn, N. Y. 
Telephone i EVergreen 7-7840

Pubiiahed daily except Sundays 
and Hobday* by*

Brooklyn* u užauaiaoM; 
Metami ________________
Puxi metų_____________
I ruxu mf orumu---------
Viešam min.------------------

Jungtinės* Valatybėa* ii Kanadoje
Metami_____________________ $5.00 ,
Pusei metų___________________ $2-75^
Trinu menesiami______________ J 1.65 I
Vienam mėnesiui___________ W 75 g^įŽO atgal į Italiją.

LITHUANIAN DAILY UNITY.

Vienybe

ia
-

■t 4

■MM ..■>!! ...... m ■ wniuii  i  ■Miliniui ■> —F

Advertising rates on application

VILNIUS. — Lenku spaudo­
je pasirodė žųiių. kad vasaros 
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Dučė ištikimai pagerbė
Ispanijoj užsibaigus pilieti­

nėms skerdynėms 20,000 Ita­
lijos kovotojų legionierių su-

savo
nuo-

Jokioje pasaulio valstybėje didžiosios šventės nenusineša 
tiek aukų žmonių gyvybėmis, kiek Jungtinių Amerikos Vals­
tybių kiekviena didžioji šventė nusineša žmonių gyvybių. Bū­
tų stačiai stebuklas, jei Amerikos bet kuri didesnė šventė praei­
tų be žuvimo šimtų žmonių.

štai pradiniai apskaitliarimai skelbia, kad Liepos 4-coji 
—Amerikos nepriklausomybės 163-čioji metinė šventė — nu­
sinešė 679 žmonių gyvybes, neskaitant sužeistųjų, kurių yra 
rūkstančiai. Tik viename New Yorko mieste ir tik ligoninėse 
suteikta pirmoji pagelba 915 asmenų, kurie susižeidė bešaudy- 
dami fejerverkus. Be abejonės ir žuvusiųjų skaitlinė sieks virš 
700, nes aukščiau pažymėtą skaitlinę sudaro tik pradiniai ap- 
skaitliavimai.

Taigi Liepos 4-sios šventė gana brangiai kainavo Ame­
rikai žuvusiais ir sužeistais žmonėmis. Įdomu pažymėti tik tas 
faktas, kad ikšiol žinomų tik keturi asmenys žuvo nuo fejerverkų, 
ners šaudimai užmušė 36 asmenis. Didžiausias skaičius žuvo 
automobilių nelaimėse,—apie 300 asmenų. Sekančią didžiausią 
skaitlinę sudaro maudynėse įvykusios nelaimės, nes prigėrusių 
yra 183 asmenys. Traukiniai užmušė 29 asmenis ir lėktuvų ne­
laimėse žuvo 8 asmenys; Įvairiose kitose nelaimėse žuvo virš 
100 asmenų. <

Įdomu tas faktas, kad daugiausiai žuvusių yra Kaliforni­
jos valstybėje — net 70 asmenų žuvo, kuomet New Yorko 
valstybė užima net penktą vietą tik su 37 žuvusiais asmenimis. 
Taigi daugiausia gyventojų turinti New Yorko valstybė užima

šventei. Gal tas reiškia, kad New Yorko valstybės gyventojai 
—prisilaiko didesnio atsargumo už kitų valstybių gyventojus?

Amerika yra nepaprasto skubėjimo kraštas. Šis nelaimin­
gas paprotys Amerikos gyventojams daugiausiai nelaimių atnet 
ša. Papratę Amerikos gyventojai skubėti savo kasdieniniam už­
siėmime, skuba visose gyvenimo srityse. Net pasilsiui ir pasi­
linksminimui vykdami skuba kaip akis išdegę. Rodos neturėtų 
būti jokio skirtumo ar valanda anksčiau ar vėliau nuvyksi į pa- 
silsio kurortus. Bet Amerikos gyventojas suaugės su nepaprastu 
skubėjimu negali susivaldyti ir pasilsiui bei pasismaginimui vyk­
damas ir be jokio reikalo skuba, kad tik pirma kito į pasiskirtą, 
vietą nuvykus.

Antra nemažesnė nelaimių priežastis, tai žmonių neribotas 
godumas. Amerikos gyventojai pripratę kito žmogaus nepaisy­
ti ekonominiam gyvenime. Industrijoje ir pramonėje godumui 
jokių ribų nėra, tad ir kitose gyvenimo srityse tas neribotas 
godumas vyrauja. Kito žmogaus likimo nežiūrėdamas, kiekvie1- 
nas stengiasi visame kitus pralenkti, vienas už kitą greitesniu, 
drąsesniu pasirodyti, bet kur geresnę vietą užimti ir patogiau 
bent kelias valandas praleistu

Godumas, savimeilė ir kito žmogaus nepaisymas priverčia 
Amerikos gyventojus nepaprastu skubumu gyvenimą matuoti 
ir todėl turime tiek bereikalingų net žmonių gyvybes ryjančių 
nelaimių. Todėl ir mūsų didžiosios šventės tiek daug aukų žmo­
nių gyvybėmis kas metai nusineša.

24 metų mergina laukė tar­
ybos. 1937 m. vietinis Vind- 

zoro laikraštis, Kanadoje, pa­
skelbė, kad reikalinga gerai 
apmokama tarnautoja Detroi­
te. Anna atsiliepė ir gavo leng­
vą tarnybą elegantiškame vieš­
butyje. Ji turėjo beveik nieko 
neveikti ir vakare su automo- 
biliumi turėjo grjžti per Ame­
rikos — Kanados sieną namon 
ir iš ryto vėl tarnybon. Susi­
pažinus ru muitininkais jos nė 
ne krėsdavo.

Viešbučio savininkas padarė 
sutartį, kad mergina gaus sa­
vaitei pustrečio tūkstančio litų 
ir turės tarnauti šešis mėne­
sius ,

Viskas ėjo sklandžiai. Bet ; 
baigiantis penktam mėnesiui | 
vieną dieną ją savininkas išstū­
mė pro slaptas užpakalines |

■ duris ir liepė bėgti. Skubėda­
ma ji pamatė du slaptos poli- į 
cijo? agentus, kurie jos nesu­
siprato sulaikyti Vėliau ji su-

' žinojo, kad važiuodama iš Ka- • 
nados į J.A.V. ji kiekvieną 
dieną, nieko apie tai nežinoda- T‘T K'
ma. «avo automobil.v įgabenda- LIETUVOS I PROFESORIAI 
vo svarą narkotikų.

Kadangi ji dar turėjo tar­
nauti vieną mėnesį, o Čionai 
jau buvo ji iššifruota tai teko 
persikelt tos pat organizacijos 
laikomam viešbutin San Fra n-

i tį šviečiančia (fosforesencine)- 
mase. Tokias dėžes sumesda­
vo jūron ir naktį kontrabandi­
ninkai jas išgaudydavo. Kad 
mergina nieko niekam neišple­
pėtų, tai ilgą laiką ją laikė 
nuo visų atskirtą. Pagaliau jai 

Į leido tame pat viešbutyje šok­
ti. Vieną vakarą bešokant ji 
pastebėjo prie atskiro stalelio 
sėdint du Detroito matytus 
detektyvus, ji jiems sušnibždė­
jo: * “Pagelbėkit man, aš esu 
dideliame pavojuje!”. Juodu 
tuoj liepė jai lipti žemyn nuo 
stalo (ji šoko ant stalų) ir gul­
tis ant grindų. Pamatę kontra­
bandininkai pradėjo šaudyti.
1 Tsibarikavę marmuriniu sta- 

j lėliu detektyvai irgi pradėjo 
į a (Šaudyti. Susišaudant sužeidė 
| 18 pašaliniu asmenų ir nepa- 
| ’ ojingai pačią šokėją. Policijai 
j pavyko suimti beveik visą gau­
ją. Nekalta šokėja, paguldyta 
’igoninėje ir paaiškėjo, kad ji 
prašmugelievo narkotikų už

I du milijonus dolerių.

' v

Dučė Mussolinis, tuos 
legijonierius pasitiko su 
širdžių pasveikinimu. Jis sa­
vo prakalboj priminė sekamai: 
“Mūsų laimėtas karas prieš 
demokratiją ir prieš bolševiz­
mą. Per trisdešimt . mėnesių 
jūs buvote apimti, kaipo nak­
ties sapno bauginanti kariai 
kariaudami prieš išdidžią de­
mokratiją. Bet laimėjote. Su­
glaudėte Ispanijos, vienybę su 
Italija su savo pralietu krau­
ju T...

Būna ir tokie atsitikimai
Webster Springs, West Vir­

ginijoje, dar nuo indėnų laikų 
buvo žinoma vieta, kur iš že­
mės sunkėsi vanduo dviejų 
skonių. Vienas buvo gėlus, an­
tras sūriai rūkštus. Kada apie 
vietą susikūrė miestelis ir ka­
da buvo pramuštas šulinys, tai 
iškilo bėgantis vanduo tų dvie­
jų rūšių iš 137 pėdų žemės 
gilumos.

Dabar abu vandenys yra at­
skirti. Šviežias yra gardus ger­
ti, o sūriai-rūkštus sunaudoja­
mas dėl kemikalų.

•. I - X; r < .
Atiduos Francui auksą

Premjeras Eduard Daladier 
sutiko atgal atiduoti visą auk­
są kiek*, tik jo buvo suvežta 
Prancūzijoje iš Ispanijos lai­
ke pilietinio karo.

Bet dėl atgavimo to aukso 
Francisco Franco turėjo pilnai 
sutikti, kad Ispanijos valsty­
bė bus neutrali, jei Europoje 
įvyktų karas. Užtai jam yra 
sugrąžinama $31,800,000 auk­
so vertės.

Morganas protestuoja
Nassau County, L. L, N. Y., 

daugiau kaip 2r000 taksų mo­
kėtojų smarkiai protestuoja 
prieš pakėlimą daugiau taksų 
ant įvairių nuosavybių.

Nuosavybių savininkai nuo 
$2,000,000 iki $5,000 turėda­
mi vertės yra nepatenkinti tak­
sų pakėlimu.

Gerai žinomas milijonierius 
ir bankininkas J. P. Morgan 
pirmiausia užvedė bylą ir yra 
priekyje visų tų protestuojan­
čių. Morgano nuosavybė 
daugiau kaip $2,000,000.

yra

Namų surašinėjimas
Kongreso senate bankų 

valiutos tvarkymo komisija už­
tikrino ir perleido sumą pinigų 
$8,500,000, dėl šios šalies su­
rašinėjimo visų gyvenamųjų 
namų. Surašinėjimas įvyks 
1940 metuose.

šitas pagelbės kongresui ge­
riau sužinoti ikaip dalykai sto­
vi su gyventojais ir kiek bus 
reikalo išleisti daugiau pinigų 
namų statybai.

ir

laibas į sveikatą
Tūlas senyvas vyras buvo 

penkių (pėdų aukščio. Kada 
perkūnijos žaibaa jį partrenkė, 
tai paskum laike šešiolikos 
mėnesių jis paaugo dvylika 
colių daugiau.

Kartdiaus visų filmų nerodys
Kada Anglijoj karalius Jur­

gis VI ir karaiietiė Elzbieta 
lankėsi Siaurės Amerikos že­
myne, tai buvo nuimta jųjų 
gana daug įvairių 
paveikslų ir buvo 
Londoną Anglijos 
parodyti kaip jųjų 
buvo visur priimti.
mei. tos filmos pakliuvo po 
taksų mokesčiu. Importuotų 
filmų pėda apie šeši pencai, 
arba apie dvylika centų tak­
sų mokestis.

Tokiu būdu, dauguma tų fil-*
mų bus sunaikinta. | valdiškų darbų žmonos tų val-

Anglfjoj demokratiškumas dininkų, kurie uždirba 600 lt.
gana įsistįprėjęs, kad net jųjų : ar daugiau per mėnesį.

judomųjų 
pasiųsti į 
žmonėnu 
monarkai 

Bet nelai-

Didžiausias miestas
Ramiajame vandenyne iš 

susidariusių salų Honolulu 
miestas visam pasaulyje yra 
vienas didžiausias.

Jis turį 1540 mylias* ilgio, 
9C0 mylias pločio ir sudaro 
540,000 ketvirtainias mylias.

Vincas J. Vyšnius

LITUANISTIKOS KUR 
SAI UŽSIENIU LIE­

TUVIAMS

fakultetas i 
taisykles, ■ 

tvarkomas į

litua-

užsie- 
rrioks-

KAUNAS (Elta). — Kurna-, 
nitarinių mokslų 
paruošė ir priėmė 
pagal kurias bus
darbas užsieniečių lietuviu, at- Į 
vykstančių į savo tėvynės uni- ’ 
versitetą studijuoti lituanisti- 
nių dalykų trumpesniam lai­
kui, negu reikalinga to fa­
kulteto kurios nors specialy­
bės (kad ir tos pačios 
nistikos) kursui išeiti.

Lituanistiniai kursai 
nio lietuviams bus hum.
lų fakultete prie lietuvių kal­
bos ir literatūros katedros. 
Juosė bus dėstomi 6 privalomi 
dalykai: praktinis lietuviu kal­
bos kursas, plačiausiai dėsto­
mas, be to, lietuvių kalbos fo­
netika. lietuvių literatūra, lie­
tuvių tautosaka, bendrieji lie­
tuvių kalbos mokslo dalykai ir 
lietuvių tautos istorija. Numa­
tyti ir 4 rekomenduojami daly­
kai: Lietuvos archeologija, Lie 
tuvos meno istorija, Lietuvos 
geografija ir Lietuvos ūkis. 
Dar galės būti .skaitoma epizo­
dinių kursų ir atliekamos pra­
tybos.

Išklausę, numatytus dalykus 
ir išlaikę egzaminus, klausyto­
jai gaus liudijimus, kuriuose 
bus žymimas kursuose išbūtas 
laikas, išeitosios grupės dalykų 
pobūdis ir išlaikytu dalykų 
įvertinimas. Tas liudijimas, aiš­
ku. nesuteiks aukštojo mokslo 
baigimo teisių.

Gražieji Dubingiai — nauja 
Lietuvos vasarvietė.
riškasis Dubingių miestelis gai­
sus senovėje kunigaikščių Ra­
dvilų pilimi, iš kur yra kilusi 
ir Barbora Radvilaitė, gražio­
ji karaliaus Zigmanto Augus­
to žmona. Pilies ir bažnyčios 
liekanos ir šiandien Dubingų

Isto-
ežero saloje, kuri matoma šia­
me vaizdelyje. Dubingiai ran­
dasi netoli administracijos li­
nijos į rytus nuo Giedraičiu, 
turi nepaprastai gražias apy­
linkes ir turtingą gamtą, su

Iš seno noriai lankomas gau­
singų 
šiomis 
naujai 
mai— 
bingiai

turistų ir keliauninkų, 
dienomis čia atidaryti 
pastatyti turistams na- 
vasarinė ir patys -Du- 

gavo kurorto vardą, 
matoma ant kalno 

ežero saloje, kuri yra tiltu
vešliais gojais ir gausiais eže- Vasarinė 
rais, kuriais kitą kart buvo ga­
lima nuplaukti į patį Vilnių, sujungta su sausžemiu.

IR DIKTATORIAI TURI BROLIUS LAIŠKAS VIENYBĖS 
REDAKTORIUI

MOKSLO METU PA­
BAIGTUVĖS

KAUNAS (Elta). — Bir­
želio 15 d. 12 vai. visose Lie­
tuvos vidurinėse mokyklose 
įvyko iškilmingos mokslo me­
tu pabaigtuvės, kuriose daly­
vavo abiturientai, moksleiviai, 
mokytojai ir moksleivių tėvai. 
Buvo atlaikytos pamaldos. Vi­
sur susirinkę išklausė švietimo 
ministro dr. Bistro kalbą per 
radiją į jaunimą, tėvus ir auk­
lėtojus. Abiturientams minis­
tras L. Bistras, be kito ko, pa­
sakė :

“Tie, kurie šiandien gausite 
atestatus, ruoškitės rimtai pa­
sirinkti tą amatą, tą mokslo ša­
ką. kuri kiekvienam labiausiai 
patinka. Bet, rinkdamiesi spe­
cialybę, neieškokite tokios, 
kuri, jūsų manymu. galėtų 
duoti didžiausius pelnus ir rei­
kalauti mažiausiai darbo. Tik 
darbas tepateisina pelną, tie 
gi. kurie turi pelno be darbo, 
pasiima jį iš tų. kurie dirba, 
vadinasi. — jie vagia iš visuo­
menės. Nesibijokite darbo ir 
atsiminkite, kad joks darbas 
taip nežemina žmogaus, kaip 
dykaduoniavimas. Todėl rink­
damiesi profeciją. atsiminkite, 
kad kraštui yra reikalingi ne 
tik baltarankiai raštininkai, 
kai. bet ir geri amatininkai, 
geri pramonininkai, geri pirk­
liai: šie žmonės, jei tik sugeba 
pasirinktą darbą dirbti, šian­
dien geriau gyvena, kaip dau­
gumas aukštuosius mokslus 
baigusiu jūsų draugų. Supran­
tama. kad tokių specialistų rei­
kia ypač mums, lietuviams“.

niai atsirado restoranas. Gražus, 
ramus. Apylinkė pasiturinčių 
žmonių apgyventa. Prie durų 
iškaba, ant kurios parašyta, kad 
įmonė priklauso Aloisui Hitle­
riui.

Aloisas yra Fuebrerio pus­
brolis. Anksčiau jis turėjo res­
toraną prastesnėje Berlyno vie­
toje. Lankydavo jį ten ir busi­
masis Fuebreris Adolfas.

Likimo knygoje parašyta, 
kad Hitleriu šeima turi kilti. 
Aloizas jau pradėjo kopti auk­
štyn gyvenimo laiptais... Kas 
dieną galima matyti jį prie sta­
lelio, su draugais, geriant alų... 
Jis daug nekalba, tik žiūri per 
savo akinius. Kai jo klijentai. 
ateidami į restoraną, sveikina jį 
garsiu “Heil Hitler.” jis tik nu­
sišypso. Aloizas yra labai kuk­
lus vyras.

Mano brolis Arnaldas...

Prieš porą metų Italijoje iš­
ėjo iš spaudos knyga "Arnaldo 
gyvenimas.'" Tos knygos au­
torius yra ne kas kitas,kaip 
pats II Duče Benito Mussolini. 
Knygoje aprašytas dviejų bro­
lių gyvenimas ir jų santykiai, 
kurių nesudrumstė ir didžiau­
sias Italijos triukšmas.

Arnaldas buvo Milano laik­
raščio “Popolo d'Italia" redak­
torius ligi pat savo mirties. Jis 
buvo vyresnis Benito Mussoli- 
nio brolis. Keistas yra dalykas, 
kad didžiųjų vyrų broliukai 
buvo ne jaunesni už juos, bet 
vyresni, broliai.

Goebbelso vyresnysis...

valdžios, beveik niekas ir ne­
buvo girdėjęs apie vyresnįjį 
Goebbelsą. Dienraštį “Angriff” 
tuomet redagavo pats Dr. Jo­
seph Goebbels, Kai jo politinės 
pareigos pareikalavo iš jo viso 
laiko ir jėgų, redagavimą jis 
pavedė savo broliui, ir tuomet 
tik pasaulis sužinojo, kad bu­
vo

trečias Ni- 
pat stambi

didelį suki-

ir antras Goebbelsas!
Trys Frankai

Franko. Franko ir Franko”. 
Sako, kad tai skamba kaip ir 
senos angliškų advokatų firmos 
vardas, pav. “Smith, Smith and 
Smith”... Tiesa, tikra tiesa — 
buvo trys Frankai, trys broliai, 
brolių trejukė, ir kaip sakoma, 
vienas Franko be dviejų kitų 
Frankų yra niekas, nulis’

Yra generolas Franciško 
Franko, ispanų nacionalistų va­
das. buvo lakūnas Ramonas 
Franko ir yra dar 
kolas Franko, taip 
žuvis!

Generolas dirbo
limo darba. Lakūnas buvo di­
džiausias karštakošis ir entu­
ziastas šeimoje. Jis visada su­
galvodavo visokias idėjas, ku­
rios dažnai būdavo labai rizi­
kingos —- jas sijodavo kiti du 
broliai ir vykdydavo, ne kartą 
su labai gražiomis pasėkomis!

Visai neseniai iš Portugali­
jos į Ispaniją. į Burgos, važia­
vo Pietų Afrikos karo minist­
ras Oswald Pirowas, jį lydėjo 
ispanų nacionalistų ambasado­
rius Portugalijoje Nikolas Fran 
ko — Pirowas norėjo pasikal­
bėti su generalisimu Francišku 
Franku apie kolonijų proble­
mas... Jiems besikalbant. į ka-

Europos didžiųjų valstybi- binetą įbėgo generolo adjutan- 
ninkų gyvenimas taip susitvar’- tas ir padavė jam telegramą, 
ko (atsitiktinai), kad į viršų, kurioje buvo pranešta, kad su 
iškyla jaunesnysis brolis, užpa-j lėktuvu atsitiko nelaimė, ir jo 
kalyje palikdamas vyresniuo- Į brolis lakūnas Ramonas Frah- 
sius. Vyriausias vokiečių dienjko užmuštas.
raščio ' Angriffe” redaktorius ' Tas pats Ramonas Franko 
Herr Goebbels yra vyresnis Dr. 1925 metais perskrido Atlantą 
Josepho Goebbelso broliukas, iš Ispanijos į Pietų Ameriką, j

— Lietuvos vyriausybė pa­
rėdė. kad būtų paleistos iš

Gerbiamas Pone Redaktoriau!
Sveikinu Tamstą su visu 

VIENYBĖS štabu .ir linkiu 
žengti kilniu keliu dėl vieny­
bės labo, kuriuo iki 
žengėte.

Prašau rasti vietos 
ti mano nuomonę ir
apie Tamstų leidžiamą ir re­
daguojamą VIENYBĖS dien­

šio laiko

patalpin- 
pastabas

Esu neperseniausiai atvažia­
vęs iš Lietuvos, kurioje esu už­
augęs ir kiek apie ją nusima­
nydamas ir Amerikos lietuvių 
laikraščių informacijas sulygi­
nus, su ten esama padėtimi tei­
singiausias žinias suteikia tai 
VIENYBĖS dienraštis. Pervar- 
čius kitus laikraščius, ypač kai­
riosios spaudos ir katalikų, 
tai ten tik puolama Lietuva, 
jos tvarka ir viskas skleidžia­
ma neteisingomis žiniomis, 
juodinama Lietuvos valstybės 
valdžios tvarka ir patys vals­
tybės tvarkytojai. Skleidžiami 
visokie tamsių įvykių faktai su 
didžiausiu pasididžiavimu, ku­
rių pasiskaitę nekurie žmonės 
ir daugelis palaiko teisingu 
faktu.

Kas nori teisingų/ rimtų ži­
nių gauti, tegul skaito VIENY­
BĖS dienraštį, tuomet bus vi­
suomet užtikrintas tikrais fak­
tais.

Turiu pareikšti tikrą dėkin­
gumą p. Redaktoriui už taip 
tvarkingai ir teisingai leidžia­
mą ir redaguojamą dienraštį 
VIENYBĘ. K. Navikas

RADIJAS
SO. BOSTON. Mass. — šeš­

tadienį liepos 8 d. radijo prog­
ramas per stotį W0RL, 8:00 
iki 8:30 vai. ryte bus:

1 — Žinios. 2 — Muzika.
3 — Radijo kontesto laimė­

tojų pranešimas.
Sekmadienį, liepos 9 d. radi­

jo programas per stotį W0RL, 
,9:30 iki 10:30 vai. ryte bus 

! 1929 metais iš šiaurės Atlantoj se^an^si
bangų jį ištraukė britai lakū­
nai. Jis tuomet skrido iš Kadi- 

JL —-—-- !

Jis ir pasiliko Herr Goebbels 
tuo tarpu jo jaunasis brolis y- 
ra .Reicho vyriausybės propa 
gandos ministras. Dažniausiai zo į New Yorką ir nukrito At-I 
jis vadinamas daktaru ir dar fanto viduryje... Seniau jo pa- 
prie pavardės pridedamas ir. žiūros buvo labai artimos ko- 
krikšto vardas Joseph... Į munistų pažiūroms. Kai brolis

Pono ministro veidas — lai- Franciško Franko pradėjo su1- j 
bas. pailgas — visiems gerai 'kilimą. Ramonui buvo paves-į 
žinomas. Jo brolis, redaktorius.! ta prižiūrėti Majorkos aviaci- 
yra dailesnis, truputi storokas.: jos bazė... Spalių pabaigoje Ra- 
apskritu veidu ir labai skiriasi ■ monas su trimis draugais laku-i plūduruojanti sudaužytą lek- 
nuo to Dr. Goebbelso. kurs, nais išskrido apžiūrėti ispanų tuvą. ir trys lakūnų kūnai buvo 
kaip ir pats Hitleris buvo pa1-' vyriausybininkų pajūrį- Ilgai' sugrūsti lėktuvo kabinoje—vid- 
reiškęs užkariavo Berlyną"... į jiems negrįžtant, pradėjo Minas jų ir buvo Ramonas Fran-

Prieš naciams ateinant prie ieškoti Pagaliau«rado Jūroje !ko. ‘ —D. C.

— Ronnie Rondell orkes­
trą iš Gardnerio.
— šešios Birutės iš Bos­
tono vadovaujant Valenti­
nai Minkienei.

Po prograrmii prašome pa- 
! rašyti laiškelį ar atvirutę į sto- 
I tį WORL, Boston, Mass.

Steponas M ink u*,
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THE LITHUANIAN PAVILION AT THE 
NEW YORK WORLD’S FAIR 1939

By accepting to participate 
in the New York World s Fair. 
Lithuania desired first of all 
to express her deep gratitude 
to the United States, which 
has been a haven of refuge to 
over a million Lithuanians in 
the last hundred years. Second­
ly, she wished to acquaint Lit­
huanian Americans, who have 
never visited the mother count­
ry, with the work that she has 

accomplished during 
twenty-one years of 
covered independence.

The facade of the 
nian Pavilion is decorated with 
the Lithuanian coat-of-arms. a 
white knight on horseback, 
which dates back to the early 
thirteenth century (executed 
by A. Andriušis). The statue 
(by J. Mikėnas) in front of 
the pavilion represent Lithu­
ania: a country girl return­
ing from the fields with a 
sheaf of rye in one hand and 
a dove in the other. It symbo­
lizes . contentment achieved 
through labor.

the first
her rd-

Lithua-

divi-
ded into five sections:

1. The Hall of Honor. 
hall is decorated with seven 
murals depicting highlights in

This

i the progress of education and 
j a wood carving (by K. Kara­
lius), after the bronze original 
by the sculptor P. Rimša, cal­
led. “The Lithuanian School,” 
which shows ą peasant mother 
at her wheel, teaching her child 
to read. This was the only 

Į school ' Lithuania had during 
the years 1864 to 1904, when 

, the Russians had forbidden all 
printing in Lithuania and had 
closed all the Lithuanian 
schools. There is a display of 
fine books and also showcases 
showing handcrafts by school 
under 14 years of age.

3. Hall of Folk Art. This 
ball has a showcase of XVIII 
century wood carvings depict­
ing saints made by peasant 
sculptors, or as they are called

Un Lithuanian “godmakers.” It 
į also has wrought iron crosses, 
! XVIII century wood engrav­
ings, photographs of typical 

; wayside shrines, two musical 
instruments called ‘/kanklės,” 
three dower chests and is do­
minated by a large painting 
(by Mme. O. Kalpokienė) de­
picting a Lithuanian peasant 
bride.

4. P icturesque Lithuania. 
| This hall is decorated by pho-

Lithuanian history. (1) The j tographic-murals (by V. Au- 
coronation of the first Lithua- j gustinas and J. Naruševičius) 
nian King. Mindaugas, in 1253 showing Lithuanian landscapes, 
(by P. Kalpokas). (2) The; sports, etc. At one end of this 
Grand .Duke Algirdas strikes hall and between it and the 
his sword on the gates of Mo$- Hall of Culture there are large 
cow. in the year 1369 (by S. showcases of ceramics. In the 
Ušinskis). (3) The Grand , center there is a showcase with 
Duke Vytautas orders the pri- j selection of Lithuanian books 
soners to be released after the j printed in the las^ five years, 
great battle of Tannenberg in j Ą showcase over four yards 
1410, which broke the power Hong in one wall depicts aU 
of the Teutonic Knights, the j Lithuanian farmstead (home! 
greatest military organization of the artist. Mrs. K. Petrikai- 
of the Middle Ages (by A. tė-Tulienė who made the 
Galdikas). (4) A scene in the whole exhibit) with a typical 
castle of the Grand duke Vy- cross> 
tautas at Lutsk in 1429. Vy- with 
tautas, one of the greatest st- dolls copied from life (friends 
tesmen and warriors of the fif- and neighbors of the artist).

garden, trees, etc., and
twenty ethnographical

Darius-Girėnas section 
at World’s Fair

Special Announcement Lithuania’s Economic 
Situation Matykit Didžiąją New Yorko Pasaulinę

teenth century, to whom the 
Bohemians had also offered 
their crown, had so impressed 
the Pope of that time and the 
Emperor Sigismund (of the 
Holy Roman Empire) that 
they proposed that Vytautas 
be crowned King instead of 
of Grand Duke of Lithuania, 
much against the will of his 
cousin. Jogaila, King of Po­
land. At this time Vytautas 
had gathered together at Lutsk 
a great many of the European 
rulers, in order to find a peace­
ful solution for the difficulties

fact it w*as an early attempt at

Academy 
of Vilna. 
Lithuanian

(by S. Ušinskis). 
foundation of the 
(later University) 
capital of the 
Grand Duchy in 1 578 (by A-
domas Smetona). (6) The 
French Emperor. Napoleon, 
forms the provisional govern­
ment of Lithuania, to which 
he had promised independence 
on July 1. 1812 (by P. Kal­
pokas). The last mural shows 
the re-birth of Lithuania, the 
proclamation of independence 
at Vilna. February 16, 1918 
(by P. Kalpokas).

This hall also has five maps 
depicting Lithuania at various 
periods (by A. Kairys). In 
the place of honor there is a 
statue of the greatest ruler of 
Lithuania. Vytautas the Great 
(by V. Kašubą}.

2. Hall of Culture. The pro­
gress of Lithuanian education 
and culture during the last 
twenty-one years is 
in this hall. The two 
portant exhibits arc
mural (by Professor S. Višins­
kis and his pupils), showing

displayed 
most im-

WOLR’S FAIR. N. Y. — 
The Word’s Fair Lithuanian 
Day Committee will dedicate a 
section of the Lithuanian Pavi­
lion to the memory of the two 
latter-day immortals. Darius 
and Girėnas. Sunday, July 16, 
on the anniversary of the eve 
of the start of their ilLfated 
flight to Lithuania from Floyd 
Bennet airport.

The official Lithuanian Day 
suF-committee in charge of ar­
rangements for the Darius- 
Girėnas section of the Lithua­
nian Pavilion consists of chair­
man K. Jurgėla, secretary An­
tanas Alekna, and messrs. Vis­
minas and Laučka.

Contemplated ceremonies 
marking the occasion will be 
an address over radio station 
WNYC’s facilities at the Fair 
of the Hon. Mayor F. H. Lal- 
Guardia (himself a distingui­
shed aviator during the World 
War), and an appropriate vo­
cal program by the Lietuvos 
Daina Ensemble directed by 
Violet Tamkus.

Individuals posessing letters, 
souvenirs, photographs, or o- 
ther matter which might en­
hance the attraction of the Da- 
riuTGirėnas display at the 
Lithuanian Pavilion are invi­
ted to lend such mementoes to 
the sub-committee in. charge of 
the exhibit. Please send all such 
matter to chairman K. .Jurgėla. 
369 Union Ave., Brooklyn, N. 
Y. All such articles, will be 
turned to owners intact at 
conclusion of the Fair.

į Youth League Plans Welcome 
for World's Fair Visitors

5. The whole second floor 
of the pavilion is ___
Agriculture. Commerce and In­
dustry. It is dominated by al 
bust of the President of the 
Republic of Lithuania. Antal- 
nas Smetona.

re- 
the

Kaunas as. air travel 
centre

Owing to its convenient si'- 
: tuation and excellent aero­
drome, Kaunas has become an 
important aerial trafic centre LVIIU HVVI , . ... ,

devoted to i trough which today passes 
aerial communication between 
western and north-eastern Eu­
rope. Even fifteen years ago 
Kaunas was an air travel centre 
possessed considerable impor­
tance. Then, however, aero­
plane travel had not been imf-Some of the most interesting 

exhibits in this section are: a proved to such an extent as 
showcase devoted to handcrafts i today, when the number of 
by members of the “Young travellers has increased twelve- 
Farmers” Clubs; amber, the 
famous “northern gold” of 
Lithuania: hand-woven woo­
len and linen textiles, pottery 
and wood-carvings. This sec­
tion has large diagrams show­
ing the growth of agriculture
commerce and industry in Kaunas by air may be counted 
Lithuania, and has an interest- i Far Eastern diplomats, indust­

rialists. merchants, etc. The 
Kaunas air station premises 
have therefore become inade­
quate to cope with this influx 
of travel.

The spring season opened 
on March 6. Up to March 2. 
the Lufthansa Company was

fold. Concurrently the volume 
of mail, commercial samples, 
and even machinery and mo­
tor car parts conveyed by air 
has greatly increased. Among 
the far larger number of travel­
lers nowadays passing through

ing export section.

Youth League Plans 
Welcome for World’ 
Fair Visitors

Lithuanian American National 
Youth League (Amerikos Lie­
tuvių Tautinio Jaunimo Są­
junga) is concluding plans for 
an elaborate reception which 
will be tendered younger Lith­
uanian American visitors to the 
Lithuanian Day festivities at 
the World’s Fair. T he reception 
will take place during the week 
preceding Lithuanian Day. 
September 10.

Individuals and organiza­
tions planning to attend should 
register by writing to Petras 
Juknys, Secretary, Lithuanian 
American National Youth 
League, 193 Grand St., Brook-

tors will be admitted free.

on the BerlinPKaunas-Helsinki 
line, whereas as from March 6 
the number was increased to 
two daily. From Kaunas to 
Helsinki a machine leaves dai- 
1v at 11:35 a. m. and from 
KAunas to Berlin at L20 a.m.

This year also two “Lo­
to” machines will land daily 
at the Kaunas aerodrome. Re­
cent changes in Memel will 
probably affect the former 
Kaunas-Memel service, the ter­
minus of which may hereafter 
be Palanga. If this service is 
included, as many as six pas­
senger aeroplanes may land and 
ascend daily (barring hoh- 

. I days) at the Kaunas aerodrome

The Darius-Girėnas Aero 
Club will hold a Dance Sa­
turday, July 8. 1939, at Roose­
velt Field, Mineola. L. I. Mu­
sic to be furnished by Johnny 
Nevins and His Orchestra. 
Commencing a< 8. Donation 
50c.

Darius-Girėnas Aero Club 
Social Committee.

The Bank of Lithuania, 
ks first Bulletin for the current 
year, reviews the country’s eco­
nomic situation during the 
past twelve months. It is noted 
that the economic life of Lith­
uanian during 1938 developed 
normally, and that most bran­
ches of activity made further

KAI BUSITE NEW YORKE
Lankykite —

Liežuvių Amerikos 
Piliečių Klubą

Horse-Breeding in. 
Lithuania

The importance of horse- 
breeding to Lithuania and also 
the necessity for its better or­
ganization are receiving greater 
recognition in official quarters. 
In this connection there recend-

turai position was much better 
in 1938 than in previous years, 
and this factor had a stimulat­
ing effect upon trade and in- 

( dustry. generally. The Bank’s

inter-departmental conference 
attended by representatives of 
the Department of Agricul­
ture, the Ministry of Natio­
nal Defence, the Chamber of 
Agriculture, the Academy of 
Agriculture, the Veterinary 
Academy, the Kėdainiai Com­
munes Stud, and Horse-Breed­
ing Improvement Association. 
The conference was summoned 
and presided over by Mr. V. 
Tiškus. Director of the De­
partment of Agriculture.

It was made clear at the con­
ference that Lithuanian farmers 
annually derive receipts of 
about seven million lits from 
exported horses and those sold 
on the home marked. More­
over, at the present time horses 
provide almost the sole labour 
power in agriculture. There­
fore horse1-breeding in Lithua­
nia calls for serious care and 
the creation of suitable condi­
tions. At present three admi­
nistrative branches look after 
horse-breeding, viz., the Mi­
nistry of Agriculture, the Mi­
nistry of National Defence, and 
the Chamber of Agriculture, 
the wo’rk of which requires to 
be properly regulated and not 
prejudicially affect the others, 
as sometimes happens now.

In order to avoid various 
abnormalities in the sphere of 
horsd-breeding and to coordi­
nate individual efforts it was 
decided to form a Horse-Breed­
ing Council, whose decisions 
shall be binding upon all de­
partments. Furthermore, at this 
conference the conclusion was 
reached that the Horse-Breed­
ing Council, with the approvel 
of the Ministries of Agricul1-* 
ture and National Defence, 
should: Prepare a horse-breed­
ing plan: increase the impor­
tation of stud horses: protect 
Lithuania’s own countrybreds 
from extinction; regulate horse 
export; draw up laws to sys­
tematize horse-shoeing: to pre­
pare the necessary number of 
horse-breeding specialists, and 
to fix horse-breeding regions.

In this manner the branch 
of horse economy would be 
appreciably invigorated and the 
receipts from Lithuania’s na­
tional economy generally great­
ly increased. Lastly, the farmers 
themselves should more actively 
interest themselves in this mat­
ter by acquiring and improv­
ing stud material and breeding 
healthy horses.

centres reported marked im­
provement in the economic 
life of their districts; all, how­
ever, complained of the shor­
tage of labour in the farming 
industry and the unprepared­
ness of many farmers for the 
adoption of rationalization in 
many instances, although far­
mers everywhere were inclined 
to introduce improved me­
thods of working. At the pre­
sent time the farmers had more 
to sell than in past years.

surplus of grain. The turover of 
goods of mass consumption was 
from five to Ten per cent lar­
ger than in ‘39. A substantial 
increase in the volume of pas­
sengers carried on the railways 
was a further indication of the 
improved economic situation,

in 1937. There was also a 
marked rise in the industrial 
output, ranging from five to 
sixty per cent in the various 
branches of industry. During 
1938 about fifty new indus­
trial undertakings were estab­
lished, in which about three 
million litas of fresh capital 
was invested.

On the other hand, the num­
ber of dishonoured bills in>- 
creased 38 per cent, compared 
with 1937. Six larger firms 
went bankrupt. Forced sales of 
movable property decreased by 
22 per cent, and those of real 
estate by 40 per cent. The si-

owing to unsettled political 
conditions, was less favourable. 
There the value of houses, es­
pecially of real estate, fell bet­
ween thirty and fifty per cent. 
There was also a marked de­
crease in rentals running up to

liquidation of Jewish firms, a 
number of mass sales todk 
place in the months of Nov. 
and Dec. The inhabitants of

of these and secured the mer­
chandise they need at reduced 
prices, which had the effect of 
lessening the turnovers of the 
remaining trading concerns.

VIENYBE
“World's Oldest Lithuanian Newspaper'* 

WEEKLY ENGLISH PAGE
Edited By

VITALIS RUKSNAITIS

Please address all mail concerning this 
page to the editor. 103-46—107th St.. 
Richmond Hill. N. Y. Unless otherwise 
credited. ELTA (the Lithuanian Tele­
graph Agency) is the source of news 
dispafche* from Lithuania, and LAPS 
(Lithuanian American Press Service) is 
the source of all other matter printed in 
this page. Unsolicited material will not 
be returned unless accompanied by a 
stamped, self addressed envelope. Sub­
scription rate for VIENYBE S Weekly 
English Page is two dollars annually.
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WANT TO FLY?
PAUL ŠALTENIS ^Lithuanian Flight Instructor

Will Teach Xou: Flying — Mechanical Work 
SIGHTSEEING—CHARTER TRIPS—BMNfr TLYING 

DENNY DAFTZ FLYING CORP.
Garden City 4859 of

or vine Hangar ?3, Rooecvrif Held.
Res.: Great Neck 351 

Mineola. L. I.
M į
“ I*

Ml

RESTAURANT 
DANCING

LIET. AMERIKOS PILIEČIŲ KLUBAS
280 Union Ave., Tel. Evergreen 4-9672 Brooklyn, N. Y.

Čia yra Brooklyn© Lietuvių Centras
Lietuvių Amerikos Piliečių Klube jus gausite tikros lietuviikos degti­

nės, valgių ir gėrimų. Taipgi gausite visas informacijas apie Pasaulinę Pa­
rodą. sueisite savo gimines ir senus pažįstamus.

Būdami New Yorke, būtinai užeikite į šį LIETUVIŲ CENTRĄ — 
turėsite visokiausio pasitenkinimo.

JURGIS KARPUS, Klubo Gaspadorius.

DIDŽIULIS - VISUOMET - SMAGUS - METINIS

VIENYBĖS DIENRAŠČIO

PIKNIKAS!
Mūsų Philadelphijos Kolonijoje ir apylinkėje to­
kio Įdomaus ir jaukaus pikniko dar nėra buvę! 
Daugybė Naujoviškumų!

Karnivališka Nuotaika!
Pigiausi Gėrimai’ ir Valgiai! 

Sportas ir Įvairūs Žaidimai!
Siurpryzai!

Gražiausia Muzika! 
Turtinga Loterija! 
Dovanų Laimėjimai!

SEKMADIENI 
Rugpiučio-Aug. 20 1939 

MYKOLAIČIO PARKE
KELRODIS: 

AUTOMOBILIAIS važiuoti Frankford Ave. iki City 
Line, nuo čia sukti į kaire į Knights 2nd.
GATVE KARI AIS važiuoti No. 66 iki City Line. Nuo 
čia specialūs autobusai kursuos į pikniką į Mikolaičnj 
Parka.

VIENYBĖS PIKNIKO NIEKAS NEUŽMIRŠ!

Ekstra! Ekstra! Ekstra!
AMERIKOS LIETUVIS

Bepartyvės kripties 8 pusi, savaitinis laikraštis
PRISIŲSK $2. GAUSI LAIKRAŠTĮ METAMS IR DAR

$5.00 VERTES KNYGOMIS DOVANAI
Pasirenkant iš 42-jų skirtinjrų rūšių knygų, kurių .sąrašas tilpsta

“Amerikos Lietuvy” ant 5-to pusi. » j
Pavyzdinį Laikraščio numerį siunčiame Dovanai

Kreipkitės:
AMERIKOS LIETUVIS

14 VERNON STREET - , WORCESTER. MASS.

NAUJAI IŠLEISTA

Valgių Garinimo, Nanų Prižriėįno Knyga
SU PRIEDU

Knyga susideda iš 223 pusi. Joje tilpsta j 500 įvairių 
Valgių ir Gėrymų Gaminimui Receptų. Kaina tik $1.00.

AMERIKOS LIETUVIS
14 VERNON STREET WORC ESTER. MASS

PLATINKITE VIENYBĘ
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DIDŽIOSIOS ŠVENTĖS AUKOS

MILIJONINĖ NARKOTIKOS KONTRABANDA I

| VILNIJA

17.00 
13.75 
12 00 
SO 90

BiiUrtd m Secoud Claw Matter Octobet 
23. 1907 at the Poat Office at Brooklyn. 
N. Y. Uodti the Act of March 3. 1379

monarkų paveikslai neatlei­
džiami nuo taksų mokėjimo.

OUftt
193 Grand St., Brooklyn, N. Y. 
Telephone i EVergreen 7-7840

Pubiiahed daily except Sundays 
and Hobday* by*

Brooklyn* u užauaiaoM; 
Metami ________________
Puxi metų_____________
I ruxu mf orumu---------
Viešam min.------------------

Jungtinės* Valatybėa* ii Kanadoje
Metami_____________________ $5.00 ,
Pusei metų___________________ $2-75^
Trinu menesiami______________ J 1.65 I
Vienam mėnesiui___________ W 75 g^įŽO atgal į Italiją.
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Advertising rates on application

VILNIUS. — Lenku spaudo­
je pasirodė žųiių. kad vasaros 
metu j Vilnių žada atvykti ke­
li Vytauto Didžiojo Universi­
teto profesoriai. Minimi šie

J San Prancišką atgabenda- asmens: prof. Jodelė, prof, 
vo narkotikus iš Kinijos dėžė- Kolupaila ir rašytojai: Krėvė 
•e, kurios būdavo ištepto* nak- Mickevičiui Sruoga.

Visata reikliau adresuokite.*
Lithuanian Pres* Corporation
193 Grand St.. Brooklyn, N. Y.

A. S- Trečiokai — Prtzident**.
J. S mitru* — Vedi jai.
S. E. Vitaitū — Redaktorių*

TRUMPAI ĮVAIRIAIS KLAUSIMAIS
'»• - ' ri

Dučė ištikimai pagerbė
Ispanijoj užsibaigus pilieti­

nėms skerdynėms 20,000 Ita­
lijos kovotojų legionierių su-

savo
nuo-

Jokioje pasaulio valstybėje didžiosios šventės nenusineša 
tiek aukų žmonių gyvybėmis, kiek Jungtinių Amerikos Vals­
tybių kiekviena didžioji šventė nusineša žmonių gyvybių. Bū­
tų stačiai stebuklas, jei Amerikos bet kuri didesnė šventė praei­
tų be žuvimo šimtų žmonių.

štai pradiniai apskaitliarimai skelbia, kad Liepos 4-coji 
—Amerikos nepriklausomybės 163-čioji metinė šventė — nu­
sinešė 679 žmonių gyvybes, neskaitant sužeistųjų, kurių yra 
rūkstančiai. Tik viename New Yorko mieste ir tik ligoninėse 
suteikta pirmoji pagelba 915 asmenų, kurie susižeidė bešaudy- 
dami fejerverkus. Be abejonės ir žuvusiųjų skaitlinė sieks virš 
700, nes aukščiau pažymėtą skaitlinę sudaro tik pradiniai ap- 
skaitliavimai.

Taigi Liepos 4-sios šventė gana brangiai kainavo Ame­
rikai žuvusiais ir sužeistais žmonėmis. Įdomu pažymėti tik tas 
faktas, kad ikšiol žinomų tik keturi asmenys žuvo nuo fejerverkų, 
ners šaudimai užmušė 36 asmenis. Didžiausias skaičius žuvo 
automobilių nelaimėse,—apie 300 asmenų. Sekančią didžiausią 
skaitlinę sudaro maudynėse įvykusios nelaimės, nes prigėrusių 
yra 183 asmenys. Traukiniai užmušė 29 asmenis ir lėktuvų ne­
laimėse žuvo 8 asmenys; Įvairiose kitose nelaimėse žuvo virš 
100 asmenų. <

Įdomu tas faktas, kad daugiausiai žuvusių yra Kaliforni­
jos valstybėje — net 70 asmenų žuvo, kuomet New Yorko 
valstybė užima net penktą vietą tik su 37 žuvusiais asmenimis. 
Taigi daugiausia gyventojų turinti New Yorko valstybė užima

šventei. Gal tas reiškia, kad New Yorko valstybės gyventojai 
—prisilaiko didesnio atsargumo už kitų valstybių gyventojus?

Amerika yra nepaprasto skubėjimo kraštas. Šis nelaimin­
gas paprotys Amerikos gyventojams daugiausiai nelaimių atnet 
ša. Papratę Amerikos gyventojai skubėti savo kasdieniniam už­
siėmime, skuba visose gyvenimo srityse. Net pasilsiui ir pasi­
linksminimui vykdami skuba kaip akis išdegę. Rodos neturėtų 
būti jokio skirtumo ar valanda anksčiau ar vėliau nuvyksi į pa- 
silsio kurortus. Bet Amerikos gyventojas suaugės su nepaprastu 
skubėjimu negali susivaldyti ir pasilsiui bei pasismaginimui vyk­
damas ir be jokio reikalo skuba, kad tik pirma kito į pasiskirtą, 
vietą nuvykus.

Antra nemažesnė nelaimių priežastis, tai žmonių neribotas 
godumas. Amerikos gyventojai pripratę kito žmogaus nepaisy­
ti ekonominiam gyvenime. Industrijoje ir pramonėje godumui 
jokių ribų nėra, tad ir kitose gyvenimo srityse tas neribotas 
godumas vyrauja. Kito žmogaus likimo nežiūrėdamas, kiekvie1- 
nas stengiasi visame kitus pralenkti, vienas už kitą greitesniu, 
drąsesniu pasirodyti, bet kur geresnę vietą užimti ir patogiau 
bent kelias valandas praleistu

Godumas, savimeilė ir kito žmogaus nepaisymas priverčia 
Amerikos gyventojus nepaprastu skubumu gyvenimą matuoti 
ir todėl turime tiek bereikalingų net žmonių gyvybes ryjančių 
nelaimių. Todėl ir mūsų didžiosios šventės tiek daug aukų žmo­
nių gyvybėmis kas metai nusineša.

24 metų mergina laukė tar­
ybos. 1937 m. vietinis Vind- 

zoro laikraštis, Kanadoje, pa­
skelbė, kad reikalinga gerai 
apmokama tarnautoja Detroi­
te. Anna atsiliepė ir gavo leng­
vą tarnybą elegantiškame vieš­
butyje. Ji turėjo beveik nieko 
neveikti ir vakare su automo- 
biliumi turėjo grjžti per Ame­
rikos — Kanados sieną namon 
ir iš ryto vėl tarnybon. Susi­
pažinus ru muitininkais jos nė 
ne krėsdavo.

Viešbučio savininkas padarė 
sutartį, kad mergina gaus sa­
vaitei pustrečio tūkstančio litų 
ir turės tarnauti šešis mėne­
sius ,

Viskas ėjo sklandžiai. Bet ; 
baigiantis penktam mėnesiui | 
vieną dieną ją savininkas išstū­
mė pro slaptas užpakalines |

■ duris ir liepė bėgti. Skubėda­
ma ji pamatė du slaptos poli- į 
cijo? agentus, kurie jos nesu­
siprato sulaikyti Vėliau ji su-

' žinojo, kad važiuodama iš Ka- • 
nados į J.A.V. ji kiekvieną 
dieną, nieko apie tai nežinoda- T‘T K'
ma. «avo automobil.v įgabenda- LIETUVOS I PROFESORIAI 
vo svarą narkotikų.

Kadangi ji dar turėjo tar­
nauti vieną mėnesį, o Čionai 
jau buvo ji iššifruota tai teko 
persikelt tos pat organizacijos 
laikomam viešbutin San Fra n-

i tį šviečiančia (fosforesencine)- 
mase. Tokias dėžes sumesda­
vo jūron ir naktį kontrabandi­
ninkai jas išgaudydavo. Kad 
mergina nieko niekam neišple­
pėtų, tai ilgą laiką ją laikė 
nuo visų atskirtą. Pagaliau jai 

Į leido tame pat viešbutyje šok­
ti. Vieną vakarą bešokant ji 
pastebėjo prie atskiro stalelio 
sėdint du Detroito matytus 
detektyvus, ji jiems sušnibždė­
jo: * “Pagelbėkit man, aš esu 
dideliame pavojuje!”. Juodu 
tuoj liepė jai lipti žemyn nuo 
stalo (ji šoko ant stalų) ir gul­
tis ant grindų. Pamatę kontra­
bandininkai pradėjo šaudyti.
1 Tsibarikavę marmuriniu sta- 

j lėliu detektyvai irgi pradėjo 
į a (Šaudyti. Susišaudant sužeidė 
| 18 pašaliniu asmenų ir nepa- 
| ’ ojingai pačią šokėją. Policijai 
j pavyko suimti beveik visą gau­
ją. Nekalta šokėja, paguldyta 
’igoninėje ir paaiškėjo, kad ji 
prašmugelievo narkotikų už

I du milijonus dolerių.

' v

Dučė Mussolinis, tuos 
legijonierius pasitiko su 
širdžių pasveikinimu. Jis sa­
vo prakalboj priminė sekamai: 
“Mūsų laimėtas karas prieš 
demokratiją ir prieš bolševiz­
mą. Per trisdešimt . mėnesių 
jūs buvote apimti, kaipo nak­
ties sapno bauginanti kariai 
kariaudami prieš išdidžią de­
mokratiją. Bet laimėjote. Su­
glaudėte Ispanijos, vienybę su 
Italija su savo pralietu krau­
ju T...

Būna ir tokie atsitikimai
Webster Springs, West Vir­

ginijoje, dar nuo indėnų laikų 
buvo žinoma vieta, kur iš že­
mės sunkėsi vanduo dviejų 
skonių. Vienas buvo gėlus, an­
tras sūriai rūkštus. Kada apie 
vietą susikūrė miestelis ir ka­
da buvo pramuštas šulinys, tai 
iškilo bėgantis vanduo tų dvie­
jų rūšių iš 137 pėdų žemės 
gilumos.

Dabar abu vandenys yra at­
skirti. Šviežias yra gardus ger­
ti, o sūriai-rūkštus sunaudoja­
mas dėl kemikalų.

•. I - X; r < .
Atiduos Francui auksą

Premjeras Eduard Daladier 
sutiko atgal atiduoti visą auk­
są kiek*, tik jo buvo suvežta 
Prancūzijoje iš Ispanijos lai­
ke pilietinio karo.

Bet dėl atgavimo to aukso 
Francisco Franco turėjo pilnai 
sutikti, kad Ispanijos valsty­
bė bus neutrali, jei Europoje 
įvyktų karas. Užtai jam yra 
sugrąžinama $31,800,000 auk­
so vertės.

Morganas protestuoja
Nassau County, L. L, N. Y., 

daugiau kaip 2r000 taksų mo­
kėtojų smarkiai protestuoja 
prieš pakėlimą daugiau taksų 
ant įvairių nuosavybių.

Nuosavybių savininkai nuo 
$2,000,000 iki $5,000 turėda­
mi vertės yra nepatenkinti tak­
sų pakėlimu.

Gerai žinomas milijonierius 
ir bankininkas J. P. Morgan 
pirmiausia užvedė bylą ir yra 
priekyje visų tų protestuojan­
čių. Morgano nuosavybė 
daugiau kaip $2,000,000.

yra

Namų surašinėjimas
Kongreso senate bankų 

valiutos tvarkymo komisija už­
tikrino ir perleido sumą pinigų 
$8,500,000, dėl šios šalies su­
rašinėjimo visų gyvenamųjų 
namų. Surašinėjimas įvyks 
1940 metuose.

šitas pagelbės kongresui ge­
riau sužinoti ikaip dalykai sto­
vi su gyventojais ir kiek bus 
reikalo išleisti daugiau pinigų 
namų statybai.

ir

laibas į sveikatą
Tūlas senyvas vyras buvo 

penkių (pėdų aukščio. Kada 
perkūnijos žaibaa jį partrenkė, 
tai paskum laike šešiolikos 
mėnesių jis paaugo dvylika 
colių daugiau.

Kartdiaus visų filmų nerodys
Kada Anglijoj karalius Jur­

gis VI ir karaiietiė Elzbieta 
lankėsi Siaurės Amerikos že­
myne, tai buvo nuimta jųjų 
gana daug įvairių 
paveikslų ir buvo 
Londoną Anglijos 
parodyti kaip jųjų 
buvo visur priimti.
mei. tos filmos pakliuvo po 
taksų mokesčiu. Importuotų 
filmų pėda apie šeši pencai, 
arba apie dvylika centų tak­
sų mokestis.

Tokiu būdu, dauguma tų fil-*
mų bus sunaikinta. | valdiškų darbų žmonos tų val-

Anglfjoj demokratiškumas dininkų, kurie uždirba 600 lt.
gana įsistįprėjęs, kad net jųjų : ar daugiau per mėnesį.

judomųjų 
pasiųsti į 
žmonėnu 
monarkai 

Bet nelai-

Didžiausias miestas
Ramiajame vandenyne iš 

susidariusių salų Honolulu 
miestas visam pasaulyje yra 
vienas didžiausias.

Jis turį 1540 mylias* ilgio, 
9C0 mylias pločio ir sudaro 
540,000 ketvirtainias mylias.

Vincas J. Vyšnius

LITUANISTIKOS KUR 
SAI UŽSIENIU LIE­

TUVIAMS

fakultetas i 
taisykles, ■ 

tvarkomas į

litua-

užsie- 
rrioks-

KAUNAS (Elta). — Kurna-, 
nitarinių mokslų 
paruošė ir priėmė 
pagal kurias bus
darbas užsieniečių lietuviu, at- Į 
vykstančių į savo tėvynės uni- ’ 
versitetą studijuoti lituanisti- 
nių dalykų trumpesniam lai­
kui, negu reikalinga to fa­
kulteto kurios nors specialy­
bės (kad ir tos pačios 
nistikos) kursui išeiti.

Lituanistiniai kursai 
nio lietuviams bus hum.
lų fakultete prie lietuvių kal­
bos ir literatūros katedros. 
Juosė bus dėstomi 6 privalomi 
dalykai: praktinis lietuviu kal­
bos kursas, plačiausiai dėsto­
mas, be to, lietuvių kalbos fo­
netika. lietuvių literatūra, lie­
tuvių tautosaka, bendrieji lie­
tuvių kalbos mokslo dalykai ir 
lietuvių tautos istorija. Numa­
tyti ir 4 rekomenduojami daly­
kai: Lietuvos archeologija, Lie 
tuvos meno istorija, Lietuvos 
geografija ir Lietuvos ūkis. 
Dar galės būti .skaitoma epizo­
dinių kursų ir atliekamos pra­
tybos.

Išklausę, numatytus dalykus 
ir išlaikę egzaminus, klausyto­
jai gaus liudijimus, kuriuose 
bus žymimas kursuose išbūtas 
laikas, išeitosios grupės dalykų 
pobūdis ir išlaikytu dalykų 
įvertinimas. Tas liudijimas, aiš­
ku. nesuteiks aukštojo mokslo 
baigimo teisių.

Gražieji Dubingiai — nauja 
Lietuvos vasarvietė.
riškasis Dubingių miestelis gai­
sus senovėje kunigaikščių Ra­
dvilų pilimi, iš kur yra kilusi 
ir Barbora Radvilaitė, gražio­
ji karaliaus Zigmanto Augus­
to žmona. Pilies ir bažnyčios 
liekanos ir šiandien Dubingų

Isto-
ežero saloje, kuri matoma šia­
me vaizdelyje. Dubingiai ran­
dasi netoli administracijos li­
nijos į rytus nuo Giedraičiu, 
turi nepaprastai gražias apy­
linkes ir turtingą gamtą, su

Iš seno noriai lankomas gau­
singų 
šiomis 
naujai 
mai— 
bingiai

turistų ir keliauninkų, 
dienomis čia atidaryti 
pastatyti turistams na- 
vasarinė ir patys -Du- 

gavo kurorto vardą, 
matoma ant kalno 

ežero saloje, kuri yra tiltu
vešliais gojais ir gausiais eže- Vasarinė 
rais, kuriais kitą kart buvo ga­
lima nuplaukti į patį Vilnių, sujungta su sausžemiu.

IR DIKTATORIAI TURI BROLIUS LAIŠKAS VIENYBĖS 
REDAKTORIUI

MOKSLO METU PA­
BAIGTUVĖS

KAUNAS (Elta). — Bir­
želio 15 d. 12 vai. visose Lie­
tuvos vidurinėse mokyklose 
įvyko iškilmingos mokslo me­
tu pabaigtuvės, kuriose daly­
vavo abiturientai, moksleiviai, 
mokytojai ir moksleivių tėvai. 
Buvo atlaikytos pamaldos. Vi­
sur susirinkę išklausė švietimo 
ministro dr. Bistro kalbą per 
radiją į jaunimą, tėvus ir auk­
lėtojus. Abiturientams minis­
tras L. Bistras, be kito ko, pa­
sakė :

“Tie, kurie šiandien gausite 
atestatus, ruoškitės rimtai pa­
sirinkti tą amatą, tą mokslo ša­
ką. kuri kiekvienam labiausiai 
patinka. Bet, rinkdamiesi spe­
cialybę, neieškokite tokios, 
kuri, jūsų manymu. galėtų 
duoti didžiausius pelnus ir rei­
kalauti mažiausiai darbo. Tik 
darbas tepateisina pelną, tie 
gi. kurie turi pelno be darbo, 
pasiima jį iš tų. kurie dirba, 
vadinasi. — jie vagia iš visuo­
menės. Nesibijokite darbo ir 
atsiminkite, kad joks darbas 
taip nežemina žmogaus, kaip 
dykaduoniavimas. Todėl rink­
damiesi profeciją. atsiminkite, 
kad kraštui yra reikalingi ne 
tik baltarankiai raštininkai, 
kai. bet ir geri amatininkai, 
geri pramonininkai, geri pirk­
liai: šie žmonės, jei tik sugeba 
pasirinktą darbą dirbti, šian­
dien geriau gyvena, kaip dau­
gumas aukštuosius mokslus 
baigusiu jūsų draugų. Supran­
tama. kad tokių specialistų rei­
kia ypač mums, lietuviams“.

niai atsirado restoranas. Gražus, 
ramus. Apylinkė pasiturinčių 
žmonių apgyventa. Prie durų 
iškaba, ant kurios parašyta, kad 
įmonė priklauso Aloisui Hitle­
riui.

Aloisas yra Fuebrerio pus­
brolis. Anksčiau jis turėjo res­
toraną prastesnėje Berlyno vie­
toje. Lankydavo jį ten ir busi­
masis Fuebreris Adolfas.

Likimo knygoje parašyta, 
kad Hitleriu šeima turi kilti. 
Aloizas jau pradėjo kopti auk­
štyn gyvenimo laiptais... Kas 
dieną galima matyti jį prie sta­
lelio, su draugais, geriant alų... 
Jis daug nekalba, tik žiūri per 
savo akinius. Kai jo klijentai. 
ateidami į restoraną, sveikina jį 
garsiu “Heil Hitler.” jis tik nu­
sišypso. Aloizas yra labai kuk­
lus vyras.

Mano brolis Arnaldas...

Prieš porą metų Italijoje iš­
ėjo iš spaudos knyga "Arnaldo 
gyvenimas.'" Tos knygos au­
torius yra ne kas kitas,kaip 
pats II Duče Benito Mussolini. 
Knygoje aprašytas dviejų bro­
lių gyvenimas ir jų santykiai, 
kurių nesudrumstė ir didžiau­
sias Italijos triukšmas.

Arnaldas buvo Milano laik­
raščio “Popolo d'Italia" redak­
torius ligi pat savo mirties. Jis 
buvo vyresnis Benito Mussoli- 
nio brolis. Keistas yra dalykas, 
kad didžiųjų vyrų broliukai 
buvo ne jaunesni už juos, bet 
vyresni, broliai.

Goebbelso vyresnysis...

valdžios, beveik niekas ir ne­
buvo girdėjęs apie vyresnįjį 
Goebbelsą. Dienraštį “Angriff” 
tuomet redagavo pats Dr. Jo­
seph Goebbels, Kai jo politinės 
pareigos pareikalavo iš jo viso 
laiko ir jėgų, redagavimą jis 
pavedė savo broliui, ir tuomet 
tik pasaulis sužinojo, kad bu­
vo

trečias Ni- 
pat stambi

didelį suki-

ir antras Goebbelsas!
Trys Frankai

Franko. Franko ir Franko”. 
Sako, kad tai skamba kaip ir 
senos angliškų advokatų firmos 
vardas, pav. “Smith, Smith and 
Smith”... Tiesa, tikra tiesa — 
buvo trys Frankai, trys broliai, 
brolių trejukė, ir kaip sakoma, 
vienas Franko be dviejų kitų 
Frankų yra niekas, nulis’

Yra generolas Franciško 
Franko, ispanų nacionalistų va­
das. buvo lakūnas Ramonas 
Franko ir yra dar 
kolas Franko, taip 
žuvis!

Generolas dirbo
limo darba. Lakūnas buvo di­
džiausias karštakošis ir entu­
ziastas šeimoje. Jis visada su­
galvodavo visokias idėjas, ku­
rios dažnai būdavo labai rizi­
kingos —- jas sijodavo kiti du 
broliai ir vykdydavo, ne kartą 
su labai gražiomis pasėkomis!

Visai neseniai iš Portugali­
jos į Ispaniją. į Burgos, važia­
vo Pietų Afrikos karo minist­
ras Oswald Pirowas, jį lydėjo 
ispanų nacionalistų ambasado­
rius Portugalijoje Nikolas Fran 
ko — Pirowas norėjo pasikal­
bėti su generalisimu Francišku 
Franku apie kolonijų proble­
mas... Jiems besikalbant. į ka-

Europos didžiųjų valstybi- binetą įbėgo generolo adjutan- 
ninkų gyvenimas taip susitvar’- tas ir padavė jam telegramą, 
ko (atsitiktinai), kad į viršų, kurioje buvo pranešta, kad su 
iškyla jaunesnysis brolis, užpa-j lėktuvu atsitiko nelaimė, ir jo 
kalyje palikdamas vyresniuo- Į brolis lakūnas Ramonas Frah- 
sius. Vyriausias vokiečių dienjko užmuštas.
raščio ' Angriffe” redaktorius ' Tas pats Ramonas Franko 
Herr Goebbels yra vyresnis Dr. 1925 metais perskrido Atlantą 
Josepho Goebbelso broliukas, iš Ispanijos į Pietų Ameriką, j

— Lietuvos vyriausybė pa­
rėdė. kad būtų paleistos iš

Gerbiamas Pone Redaktoriau!
Sveikinu Tamstą su visu 

VIENYBĖS štabu .ir linkiu 
žengti kilniu keliu dėl vieny­
bės labo, kuriuo iki 
žengėte.

Prašau rasti vietos 
ti mano nuomonę ir
apie Tamstų leidžiamą ir re­
daguojamą VIENYBĖS dien­

šio laiko

patalpin- 
pastabas

Esu neperseniausiai atvažia­
vęs iš Lietuvos, kurioje esu už­
augęs ir kiek apie ją nusima­
nydamas ir Amerikos lietuvių 
laikraščių informacijas sulygi­
nus, su ten esama padėtimi tei­
singiausias žinias suteikia tai 
VIENYBĖS dienraštis. Pervar- 
čius kitus laikraščius, ypač kai­
riosios spaudos ir katalikų, 
tai ten tik puolama Lietuva, 
jos tvarka ir viskas skleidžia­
ma neteisingomis žiniomis, 
juodinama Lietuvos valstybės 
valdžios tvarka ir patys vals­
tybės tvarkytojai. Skleidžiami 
visokie tamsių įvykių faktai su 
didžiausiu pasididžiavimu, ku­
rių pasiskaitę nekurie žmonės 
ir daugelis palaiko teisingu 
faktu.

Kas nori teisingų/ rimtų ži­
nių gauti, tegul skaito VIENY­
BĖS dienraštį, tuomet bus vi­
suomet užtikrintas tikrais fak­
tais.

Turiu pareikšti tikrą dėkin­
gumą p. Redaktoriui už taip 
tvarkingai ir teisingai leidžia­
mą ir redaguojamą dienraštį 
VIENYBĘ. K. Navikas

RADIJAS
SO. BOSTON. Mass. — šeš­

tadienį liepos 8 d. radijo prog­
ramas per stotį W0RL, 8:00 
iki 8:30 vai. ryte bus:

1 — Žinios. 2 — Muzika.
3 — Radijo kontesto laimė­

tojų pranešimas.
Sekmadienį, liepos 9 d. radi­

jo programas per stotį W0RL, 
,9:30 iki 10:30 vai. ryte bus 

! 1929 metais iš šiaurės Atlantoj se^an^si
bangų jį ištraukė britai lakū­
nai. Jis tuomet skrido iš Kadi- 

JL —-—-- !

Jis ir pasiliko Herr Goebbels 
tuo tarpu jo jaunasis brolis y- 
ra .Reicho vyriausybės propa 
gandos ministras. Dažniausiai zo į New Yorką ir nukrito At-I 
jis vadinamas daktaru ir dar fanto viduryje... Seniau jo pa- 
prie pavardės pridedamas ir. žiūros buvo labai artimos ko- 
krikšto vardas Joseph... Į munistų pažiūroms. Kai brolis

Pono ministro veidas — lai- Franciško Franko pradėjo su1- j 
bas. pailgas — visiems gerai 'kilimą. Ramonui buvo paves-į 
žinomas. Jo brolis, redaktorius.! ta prižiūrėti Majorkos aviaci- 
yra dailesnis, truputi storokas.: jos bazė... Spalių pabaigoje Ra- 
apskritu veidu ir labai skiriasi ■ monas su trimis draugais laku-i plūduruojanti sudaužytą lek- 
nuo to Dr. Goebbelso. kurs, nais išskrido apžiūrėti ispanų tuvą. ir trys lakūnų kūnai buvo 
kaip ir pats Hitleris buvo pa1-' vyriausybininkų pajūrį- Ilgai' sugrūsti lėktuvo kabinoje—vid- 
reiškęs užkariavo Berlyną"... į jiems negrįžtant, pradėjo Minas jų ir buvo Ramonas Fran-

Prieš naciams ateinant prie ieškoti Pagaliau«rado Jūroje !ko. ‘ —D. C.

— Ronnie Rondell orkes­
trą iš Gardnerio.
— šešios Birutės iš Bos­
tono vadovaujant Valenti­
nai Minkienei.

Po prograrmii prašome pa- 
! rašyti laiškelį ar atvirutę į sto- 
I tį WORL, Boston, Mass.
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THE LITHUANIAN PAVILION AT THE 
NEW YORK WORLD’S FAIR 1939

By accepting to participate 
in the New York World s Fair. 
Lithuania desired first of all 
to express her deep gratitude 
to the United States, which 
has been a haven of refuge to 
over a million Lithuanians in 
the last hundred years. Second­
ly, she wished to acquaint Lit­
huanian Americans, who have 
never visited the mother count­
ry, with the work that she has 

accomplished during 
twenty-one years of 
covered independence.

The facade of the 
nian Pavilion is decorated with 
the Lithuanian coat-of-arms. a 
white knight on horseback, 
which dates back to the early 
thirteenth century (executed 
by A. Andriušis). The statue 
(by J. Mikėnas) in front of 
the pavilion represent Lithu­
ania: a country girl return­
ing from the fields with a 
sheaf of rye in one hand and 
a dove in the other. It symbo­
lizes . contentment achieved 
through labor.

the first
her rd-

Lithua-

divi-
ded into five sections:

1. The Hall of Honor. 
hall is decorated with seven 
murals depicting highlights in

This

i the progress of education and 
j a wood carving (by K. Kara­
lius), after the bronze original 
by the sculptor P. Rimša, cal­
led. “The Lithuanian School,” 
which shows ą peasant mother 
at her wheel, teaching her child 
to read. This was the only 

Į school ' Lithuania had during 
the years 1864 to 1904, when 

, the Russians had forbidden all 
printing in Lithuania and had 
closed all the Lithuanian 
schools. There is a display of 
fine books and also showcases 
showing handcrafts by school 
under 14 years of age.

3. Hall of Folk Art. This 
ball has a showcase of XVIII 
century wood carvings depict­
ing saints made by peasant 
sculptors, or as they are called

Un Lithuanian “godmakers.” It 
į also has wrought iron crosses, 
! XVIII century wood engrav­
ings, photographs of typical 

; wayside shrines, two musical 
instruments called ‘/kanklės,” 
three dower chests and is do­
minated by a large painting 
(by Mme. O. Kalpokienė) de­
picting a Lithuanian peasant 
bride.

4. P icturesque Lithuania. 
| This hall is decorated by pho-

Lithuanian history. (1) The j tographic-murals (by V. Au- 
coronation of the first Lithua- j gustinas and J. Naruševičius) 
nian King. Mindaugas, in 1253 showing Lithuanian landscapes, 
(by P. Kalpokas). (2) The; sports, etc. At one end of this 
Grand .Duke Algirdas strikes hall and between it and the 
his sword on the gates of Mo$- Hall of Culture there are large 
cow. in the year 1369 (by S. showcases of ceramics. In the 
Ušinskis). (3) The Grand , center there is a showcase with 
Duke Vytautas orders the pri- j selection of Lithuanian books 
soners to be released after the j printed in the las^ five years, 
great battle of Tannenberg in j Ą showcase over four yards 
1410, which broke the power Hong in one wall depicts aU 
of the Teutonic Knights, the j Lithuanian farmstead (home! 
greatest military organization of the artist. Mrs. K. Petrikai- 
of the Middle Ages (by A. tė-Tulienė who made the 
Galdikas). (4) A scene in the whole exhibit) with a typical 
castle of the Grand duke Vy- cross> 
tautas at Lutsk in 1429. Vy- with 
tautas, one of the greatest st- dolls copied from life (friends 
tesmen and warriors of the fif- and neighbors of the artist).

garden, trees, etc., and
twenty ethnographical

Darius-Girėnas section 
at World’s Fair

Special Announcement Lithuania’s Economic 
Situation Matykit Didžiąją New Yorko Pasaulinę

teenth century, to whom the 
Bohemians had also offered 
their crown, had so impressed 
the Pope of that time and the 
Emperor Sigismund (of the 
Holy Roman Empire) that 
they proposed that Vytautas 
be crowned King instead of 
of Grand Duke of Lithuania, 
much against the will of his 
cousin. Jogaila, King of Po­
land. At this time Vytautas 
had gathered together at Lutsk 
a great many of the European 
rulers, in order to find a peace­
ful solution for the difficulties

fact it w*as an early attempt at

Academy 
of Vilna. 
Lithuanian

(by S. Ušinskis). 
foundation of the 
(later University) 
capital of the 
Grand Duchy in 1 578 (by A-
domas Smetona). (6) The 
French Emperor. Napoleon, 
forms the provisional govern­
ment of Lithuania, to which 
he had promised independence 
on July 1. 1812 (by P. Kal­
pokas). The last mural shows 
the re-birth of Lithuania, the 
proclamation of independence 
at Vilna. February 16, 1918 
(by P. Kalpokas).

This hall also has five maps 
depicting Lithuania at various 
periods (by A. Kairys). In 
the place of honor there is a 
statue of the greatest ruler of 
Lithuania. Vytautas the Great 
(by V. Kašubą}.

2. Hall of Culture. The pro­
gress of Lithuanian education 
and culture during the last 
twenty-one years is 
in this hall. The two 
portant exhibits arc
mural (by Professor S. Višins­
kis and his pupils), showing

displayed 
most im-

WOLR’S FAIR. N. Y. — 
The Word’s Fair Lithuanian 
Day Committee will dedicate a 
section of the Lithuanian Pavi­
lion to the memory of the two 
latter-day immortals. Darius 
and Girėnas. Sunday, July 16, 
on the anniversary of the eve 
of the start of their ilLfated 
flight to Lithuania from Floyd 
Bennet airport.

The official Lithuanian Day 
suF-committee in charge of ar­
rangements for the Darius- 
Girėnas section of the Lithua­
nian Pavilion consists of chair­
man K. Jurgėla, secretary An­
tanas Alekna, and messrs. Vis­
minas and Laučka.

Contemplated ceremonies 
marking the occasion will be 
an address over radio station 
WNYC’s facilities at the Fair 
of the Hon. Mayor F. H. Lal- 
Guardia (himself a distingui­
shed aviator during the World 
War), and an appropriate vo­
cal program by the Lietuvos 
Daina Ensemble directed by 
Violet Tamkus.

Individuals posessing letters, 
souvenirs, photographs, or o- 
ther matter which might en­
hance the attraction of the Da- 
riuTGirėnas display at the 
Lithuanian Pavilion are invi­
ted to lend such mementoes to 
the sub-committee in. charge of 
the exhibit. Please send all such 
matter to chairman K. .Jurgėla. 
369 Union Ave., Brooklyn, N. 
Y. All such articles, will be 
turned to owners intact at 
conclusion of the Fair.

į Youth League Plans Welcome 
for World's Fair Visitors

5. The whole second floor 
of the pavilion is ___
Agriculture. Commerce and In­
dustry. It is dominated by al 
bust of the President of the 
Republic of Lithuania. Antal- 
nas Smetona.

re- 
the

Kaunas as. air travel 
centre

Owing to its convenient si'- 
: tuation and excellent aero­
drome, Kaunas has become an 
important aerial trafic centre LVIIU HVVI , . ... ,

devoted to i trough which today passes 
aerial communication between 
western and north-eastern Eu­
rope. Even fifteen years ago 
Kaunas was an air travel centre 
possessed considerable impor­
tance. Then, however, aero­
plane travel had not been imf-Some of the most interesting 

exhibits in this section are: a proved to such an extent as 
showcase devoted to handcrafts i today, when the number of 
by members of the “Young travellers has increased twelve- 
Farmers” Clubs; amber, the 
famous “northern gold” of 
Lithuania: hand-woven woo­
len and linen textiles, pottery 
and wood-carvings. This sec­
tion has large diagrams show­
ing the growth of agriculture
commerce and industry in Kaunas by air may be counted 
Lithuania, and has an interest- i Far Eastern diplomats, indust­

rialists. merchants, etc. The 
Kaunas air station premises 
have therefore become inade­
quate to cope with this influx 
of travel.

The spring season opened 
on March 6. Up to March 2. 
the Lufthansa Company was

fold. Concurrently the volume 
of mail, commercial samples, 
and even machinery and mo­
tor car parts conveyed by air 
has greatly increased. Among 
the far larger number of travel­
lers nowadays passing through

ing export section.

Youth League Plans 
Welcome for World’ 
Fair Visitors

Lithuanian American National 
Youth League (Amerikos Lie­
tuvių Tautinio Jaunimo Są­
junga) is concluding plans for 
an elaborate reception which 
will be tendered younger Lith­
uanian American visitors to the 
Lithuanian Day festivities at 
the World’s Fair. T he reception 
will take place during the week 
preceding Lithuanian Day. 
September 10.

Individuals and organiza­
tions planning to attend should 
register by writing to Petras 
Juknys, Secretary, Lithuanian 
American National Youth 
League, 193 Grand St., Brook-

tors will be admitted free.

on the BerlinPKaunas-Helsinki 
line, whereas as from March 6 
the number was increased to 
two daily. From Kaunas to 
Helsinki a machine leaves dai- 
1v at 11:35 a. m. and from 
KAunas to Berlin at L20 a.m.

This year also two “Lo­
to” machines will land daily 
at the Kaunas aerodrome. Re­
cent changes in Memel will 
probably affect the former 
Kaunas-Memel service, the ter­
minus of which may hereafter 
be Palanga. If this service is 
included, as many as six pas­
senger aeroplanes may land and 
ascend daily (barring hoh- 

. I days) at the Kaunas aerodrome

The Darius-Girėnas Aero 
Club will hold a Dance Sa­
turday, July 8. 1939, at Roose­
velt Field, Mineola. L. I. Mu­
sic to be furnished by Johnny 
Nevins and His Orchestra. 
Commencing a< 8. Donation 
50c.

Darius-Girėnas Aero Club 
Social Committee.

The Bank of Lithuania, 
ks first Bulletin for the current 
year, reviews the country’s eco­
nomic situation during the 
past twelve months. It is noted 
that the economic life of Lith­
uanian during 1938 developed 
normally, and that most bran­
ches of activity made further

KAI BUSITE NEW YORKE
Lankykite —

Liežuvių Amerikos 
Piliečių Klubą

Horse-Breeding in. 
Lithuania

The importance of horse- 
breeding to Lithuania and also 
the necessity for its better or­
ganization are receiving greater 
recognition in official quarters. 
In this connection there recend-

turai position was much better 
in 1938 than in previous years, 
and this factor had a stimulat­
ing effect upon trade and in- 

( dustry. generally. The Bank’s

inter-departmental conference 
attended by representatives of 
the Department of Agricul­
ture, the Ministry of Natio­
nal Defence, the Chamber of 
Agriculture, the Academy of 
Agriculture, the Veterinary 
Academy, the Kėdainiai Com­
munes Stud, and Horse-Breed­
ing Improvement Association. 
The conference was summoned 
and presided over by Mr. V. 
Tiškus. Director of the De­
partment of Agriculture.

It was made clear at the con­
ference that Lithuanian farmers 
annually derive receipts of 
about seven million lits from 
exported horses and those sold 
on the home marked. More­
over, at the present time horses 
provide almost the sole labour 
power in agriculture. There­
fore horse1-breeding in Lithua­
nia calls for serious care and 
the creation of suitable condi­
tions. At present three admi­
nistrative branches look after 
horse-breeding, viz., the Mi­
nistry of Agriculture, the Mi­
nistry of National Defence, and 
the Chamber of Agriculture, 
the wo’rk of which requires to 
be properly regulated and not 
prejudicially affect the others, 
as sometimes happens now.

In order to avoid various 
abnormalities in the sphere of 
horsd-breeding and to coordi­
nate individual efforts it was 
decided to form a Horse-Breed­
ing Council, whose decisions 
shall be binding upon all de­
partments. Furthermore, at this 
conference the conclusion was 
reached that the Horse-Breed­
ing Council, with the approvel 
of the Ministries of Agricul1-* 
ture and National Defence, 
should: Prepare a horse-breed­
ing plan: increase the impor­
tation of stud horses: protect 
Lithuania’s own countrybreds 
from extinction; regulate horse 
export; draw up laws to sys­
tematize horse-shoeing: to pre­
pare the necessary number of 
horse-breeding specialists, and 
to fix horse-breeding regions.

In this manner the branch 
of horse economy would be 
appreciably invigorated and the 
receipts from Lithuania’s na­
tional economy generally great­
ly increased. Lastly, the farmers 
themselves should more actively 
interest themselves in this mat­
ter by acquiring and improv­
ing stud material and breeding 
healthy horses.

centres reported marked im­
provement in the economic 
life of their districts; all, how­
ever, complained of the shor­
tage of labour in the farming 
industry and the unprepared­
ness of many farmers for the 
adoption of rationalization in 
many instances, although far­
mers everywhere were inclined 
to introduce improved me­
thods of working. At the pre­
sent time the farmers had more 
to sell than in past years.

surplus of grain. The turover of 
goods of mass consumption was 
from five to Ten per cent lar­
ger than in ‘39. A substantial 
increase in the volume of pas­
sengers carried on the railways 
was a further indication of the 
improved economic situation,

in 1937. There was also a 
marked rise in the industrial 
output, ranging from five to 
sixty per cent in the various 
branches of industry. During 
1938 about fifty new indus­
trial undertakings were estab­
lished, in which about three 
million litas of fresh capital 
was invested.

On the other hand, the num­
ber of dishonoured bills in>- 
creased 38 per cent, compared 
with 1937. Six larger firms 
went bankrupt. Forced sales of 
movable property decreased by 
22 per cent, and those of real 
estate by 40 per cent. The si-

owing to unsettled political 
conditions, was less favourable. 
There the value of houses, es­
pecially of real estate, fell bet­
ween thirty and fifty per cent. 
There was also a marked de­
crease in rentals running up to

liquidation of Jewish firms, a 
number of mass sales todk 
place in the months of Nov. 
and Dec. The inhabitants of

of these and secured the mer­
chandise they need at reduced 
prices, which had the effect of 
lessening the turnovers of the 
remaining trading concerns.
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WANT TO FLY?
PAUL ŠALTENIS ^Lithuanian Flight Instructor

Will Teach Xou: Flying — Mechanical Work 
SIGHTSEEING—CHARTER TRIPS—BMNfr TLYING 

DENNY DAFTZ FLYING CORP.
Garden City 4859 of

or vine Hangar ?3, Rooecvrif Held.
Res.: Great Neck 351 

Mineola. L. I.
M į
“ I*

Ml

RESTAURANT 
DANCING

LIET. AMERIKOS PILIEČIŲ KLUBAS
280 Union Ave., Tel. Evergreen 4-9672 Brooklyn, N. Y.

Čia yra Brooklyn© Lietuvių Centras
Lietuvių Amerikos Piliečių Klube jus gausite tikros lietuviikos degti­

nės, valgių ir gėrimų. Taipgi gausite visas informacijas apie Pasaulinę Pa­
rodą. sueisite savo gimines ir senus pažįstamus.

Būdami New Yorke, būtinai užeikite į šį LIETUVIŲ CENTRĄ — 
turėsite visokiausio pasitenkinimo.

JURGIS KARPUS, Klubo Gaspadorius.

DIDŽIULIS - VISUOMET - SMAGUS - METINIS

VIENYBĖS DIENRAŠČIO

PIKNIKAS!
Mūsų Philadelphijos Kolonijoje ir apylinkėje to­
kio Įdomaus ir jaukaus pikniko dar nėra buvę! 
Daugybė Naujoviškumų!

Karnivališka Nuotaika!
Pigiausi Gėrimai’ ir Valgiai! 

Sportas ir Įvairūs Žaidimai!
Siurpryzai!

Gražiausia Muzika! 
Turtinga Loterija! 
Dovanų Laimėjimai!

SEKMADIENI 
Rugpiučio-Aug. 20 1939 

MYKOLAIČIO PARKE
KELRODIS: 

AUTOMOBILIAIS važiuoti Frankford Ave. iki City 
Line, nuo čia sukti į kaire į Knights 2nd.
GATVE KARI AIS važiuoti No. 66 iki City Line. Nuo 
čia specialūs autobusai kursuos į pikniką į Mikolaičnj 
Parka.

VIENYBĖS PIKNIKO NIEKAS NEUŽMIRŠ!

Ekstra! Ekstra! Ekstra!
AMERIKOS LIETUVIS

Bepartyvės kripties 8 pusi, savaitinis laikraštis
PRISIŲSK $2. GAUSI LAIKRAŠTĮ METAMS IR DAR

$5.00 VERTES KNYGOMIS DOVANAI
Pasirenkant iš 42-jų skirtinjrų rūšių knygų, kurių .sąrašas tilpsta

“Amerikos Lietuvy” ant 5-to pusi. » j
Pavyzdinį Laikraščio numerį siunčiame Dovanai

Kreipkitės:
AMERIKOS LIETUVIS

14 VERNON STREET - , WORCESTER. MASS.

NAUJAI IŠLEISTA

Valgių Garinimo, Nanų Prižriėįno Knyga
SU PRIEDU

Knyga susideda iš 223 pusi. Joje tilpsta j 500 įvairių 
Valgių ir Gėrymų Gaminimui Receptų. Kaina tik $1.00.

AMERIKOS LIETUVIS
14 VERNON STREET WORC ESTER. MASS

PLATINKITE VIENYBĘ
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ŠAUNUS S. L A. 174 KP. IŠVAŽIAVIMAS

Pereitą sekmadienį pp. Šid­
lauskų gražiame vasarnamyje. 
Budd Lake, N. J. įvyko senai 
lauktas SLA 174 kp. išvažia­
vimas. Minima kuopa tik trys 
metai kaip suorganizuota, bet 
savo energingų ir darbščių na­
rių veikimu jau pasižymėjo, 
ypatingai šis išvažiavimas, ku­
riame dalyvavo virš 60 narių 
ir svečių ir praėjo su gražiais

vasarnamį. Gražiame sode įvy­
ko įvairūs žaidimai, kuriuos 
vadovavo ponia Trečiokienė.

žaidimas “Pirmoji Naktis.“ Čia 
irgi neapseita be vaišių, alučio

Išvyko ekskursija Į 
Lietuvą

Baigė aukštesnę mo­
kyklą

Lankėsi Redakcijoje

Liepos 1 d. Vlado Mučins- 
ko vedama ekskursija laivu 
“Gripsholm“ į Lietuvą išvyko 
per Klaipėdą kap. Amanas Pet­
ruškevičius, kuris išbuvo J. A. 
V. nuo kovo 16 d. New Yorke 
jis lankė Gaisrininkų Kolegiją 
(Fire College) ir sėkmingai 
baigė kursus gaisrininkų va­
dams.

Jau apie antrą valandą po 
pietų veik visi buvo suvažiavę 
į pp. Šidlauskų vasarnamį ir 
gražiame gėlėmis ir įvairiais 
medžiais išpuoštame sode susi­
rinkusieji šnekučiavo, žaidė, ki­
ti gi darė pažintis. Šią visą 
malonią situaciją, netik lietuvių 
tarpe, bet ir visame Budd Lake 
vasarnamių miestelyje šiek tiek 
pakeitė, kai buvo pranešta, 
kad nuskendo vienas vaikinas. 
Po kelių valandų darbo sken­
duolio kūnas buvo rastas. Iš­
tiktųjų gaila, kai pamanai, kad 
žmogus išvyksta pasidžiaugti 
ir pasilsėti gražiame gamtos 
glėbyje ir sutinka mirtį. Sken­
duolis vaikinas vos 21 metų 
amžiaus ir už dviejų savaičių

nas ne lietuvis ir nepriklausė 
prie šio lietuvių išvažiavimo,

mus, patenkinti gražiu išvažia­
vimu ir vaišėmis.

Keletas kuopos narių ir sve­
čių dar pasiliko kelioms die*- 
noms pas pp. Šidlauskus pava­
saroti, tai Dr. M. Vinikas su 
visa šeimyna, ponai Buivydai, 
ponia Šimėnienė su dukrelėmis 
ir Antanas Alekna. Antradienio 
naktį kai kurie grįžo į namus, 
o ponios Buivydienė ir Šimė- 
niene su dukrelėmis pasiliko vi­
sai savaitei vasaroti. Pasiliko ir 
ponų Vinikų sūnūs Matas ir 
Juozas.

Budd Lake vasarnamių mies­
telis ir ežeras nepaprastai gra­
žioje vietoje. Nuo jūros van­
dens paviršiaus 1025 pėdų. O- 
ras nepaprastai malonus. Ponai 
Šidlauskai jau apie devyniolika 
metų kaip įsitaisė vasarnamį, 
kuriame kiekvieną vasarą su 
svečiais vasaroja.-Yra dar po­
ra lietuvių, kurie turi savo va­
sarnamius, tai p. Jankauskas iš 
Easton, N. J. ir ponia Baro­
nienė. Lietuviu vasarnamiai vi­
si rūbežiuojasi.

Kolegiją lankė Suomijos. Šve­
dijos, Bulgarijos. Anglijos, Ka!- 
nados ir dabar Lietuvos ko­
mandiruoti

Kap. A.

Panelei Onutei Makutėnai- 
tei birž. 25 d., sekmadienį, bu­
vo surengtos nepaprastos pa- 
gerbtuvių vaišės. Mat. Onutė 
sėkmingai baigė High School 
Onutė Makutėnaitė yra krikš­

to duktė mums gerai žinomo 
veikėjo Antano Daukanto 
So. Brooklyno. Giminės 
draugai įteikė daug gražių 
vertingų dovanų.

—Rep.

Pereito trečiadienio popiety 
redakcijoj apsilankė Jurgis ir 
Antanina Kropai iš South Bos­
tono, lydimi maspethietės po­
nios Emilijos Šivickienės. Sve­
čiai apžiūrėjo įstaigą ir dien­
raščio spaustuvę. *•

Dr. H. MENDL0WITZ
Perkflt tavo Willumtborgbo ofi»ą | 

52? BEDFORD AVE.

kas anglų

gaisrininkų vadai.
Petruškevičius čia, 

gimęs ir gerai mo- 
kalba, savo būdu v

iš 
ir 
ir

Savo turimų atostogų pro-

BROOKLYN. N. Y.
TEL.: EVERGREEN 7-1311 

PRIĖMIMO VALANDOS:
nuo 1 viL iki 3 vai. popiet
it nuo 7 v. iki 8 vai. vak 

FLATBUSH OFISAS:
2220 AVENUE J

HAVEMEVER 6 0259 
RALPH KRUCH 

FOTOGRAFAS 
65-23 Grand avenue 

MASPCTH, n y.

Jauniesiems lietuviams 
sekasi mokytis

Brooklyne East New Yorko 
dalyje, jau kaip yra žinoma, 
šioje vietoje miesto gyventojų 
skaičių sudaro daug lietuvių.

Liberty ir Jerome gatvių tar 
pe randasi šv. Mykolo bažny­
čia, kuri yra vokiečių daugu-

Worcester, Mass, atvyko vieny- 
bininkas p. Alb. Adomaitis su 
sūnumi Vytautu. Apsilankė 
Vienybėje ir susipažino su dien­
raščio spaustuvės parengiamai­
siais darbais. Brooklyne pabu­
vosią iki šeštadienio, aplankys 
Pasaulinę Parodą bei artimiau 
susipažins su didmiesčiu New 
Yorku.

CLEMENT VOKETAIT1S
Advokatas

50 COURT STREET, 
Brooklyn. N. Y.

TEL.: TRIANGLE 5-3622

168 GRAND STREET, 
TBL-: EVERGREEN 5-7179

LIETUVIŠKA
RESTAURACIJA

BAR & GRILL
Gaminame amerikoniško ir lie­
tuviško stiliaus valgius. Galima 
gaišti Amerikos ir importuotos 

degtinės, vyno ir gero alaus.
Lietuviškas kumpis, rū­
kyti kilbasai ir kopūstai 
galima gauti kasdieną-

Joseph Zeidat,
savininkas

411 GRAND STREET 
Brooklyn, N. Y.

tuviams. Laisvalaikį jis nau­
dingai išnaudojo aplankyda­
mas kai kurias kolonijas ir v?- 
sur paliko gerą įspūdį. Dau­
giau tokių svečių iš Lietuvos!

Šia ekskursija išvyko per 50 moję palaikoma parapija ir už- 
lietuvių. Jų vieni, keliaus per į laiko gana didelę parapijine 
Klaipėdą, kiti per Liepoją, dar mokyklą.
kiti per Rygą.

Svarbus susirinkimas

Pasaulinės Parodos Lietuvių 
Dienos Centro Komiteto susi­
rinkimas įvyksta liepos 10 d., 
8:30 vakare, Susivienijimo 
salėje-. Atstovai prašomi visi da­
lyvauti.

SLA 174 kp. surengtos vai­
šės įvyko truputį suvėluotai, 
nes dar buvo laukiama atvyks­
tant pasivėlavusių. Vaišių me­
tu buvo pasakyta keletas trum­
pų kalbų. Kuopos pirm. Pra­
nas Mileris, paaiškinęs kuopos 
gyvenimo istoriją ir po savo 
trumpos kalbos paprašo kad 
kitus kalbėtojus pakviestų kuo­
pos ^vicd-'pirm. Antanas Dau­
kantas. Ponas Daukantas kalbė­
jo trumpai ir po savo trumpos 
kalbos pakviečia iš eilės šiuos 
kuopos narius ir veikėjus tarti 
keletą žodžių: p. W. Shedlow, 
Moterų Vienybės pirm, ponią 
Buivydienę, p. Beisey, Antaną 
Alekną, p. Marsh, Vienybės 
Moterų Pasaulio .red. p. Tre­
čiokienę, ponią Narušienę, p. 
Adomą Cirgelį ir šauniųjų vai­
šių vyriausią rengėją ponią Šid­
lauskienę.

Po skanių vaišių ir įdomių dentų lakūnų. Kviečiami daly- 
trasipų kalbų nariai su sve*- vauti ir paremti jaunuolių dar- 
čiais persikėlė į ponų Šidlauskų bą. —Rep. A.

Aivaras Arenas.

Ar jau pasiruošėte 
išvažiavimui?

Dariaus-Girėno Aeroklubas 
busimųjų lakūnų naudai ruošia 
nepaprastą išvažiavimą į Roose­
velt Field šį ateinanti šeštadie­
nį, liepos 8. Autobusai lygiai 
6:30 vak. išvyksta nuo Susivie­
nijimo salės. Autobusuose vie­
tos rezervuotos. Autobusu ke­
lionė ten ir atgal kartu su įžan­
gos bilietu tik $1.00. Vykstan­
tiems savais automobliliais įžan­
ga tik 50c.

Visuomenė turėtų atminti, 
kad gautas pelnas skiriamas 
mokinimui nepasiturinčių stul-
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XAVERAS STRUM5KIS_

IŠTAIGA TARNAUJANTI 
teisingai ir. mandagiai 
SU DIDŽIAUSIU PASIRINKIMU 
IR ŽEMIAUSIOM KAINO*

SAVAS PAS SAV/^

PORT

Kom. Narys.

Reikalauja tarnautojo

Lietuvio savininko p. Glem- 
žos radijo ir kitų rakandų krau­
tuvės dalininkas p. Mitchell, 
476 Broadway, New Yorke 
pageidauja jauno vyruko lie­
tuviu tautos, kuris mokėtu ir 
stenografuoti.

Turime naują lakūną

~ Pereitą pirmadieni, liepos 3 
dieną, 5 vai. vak., pirmąjį solo 
su lėktuvu atliko Dariaus-Girė­
no Aeroklubo narys studentas 
lakūnas Kazys Petronis. Kazys 
Petronis gyvena Jersey City ir 
už tai newjersieciams.garbė yra 
susilaukti lietuvio lakūno. kuU 
ris lietuvių tarpe Dariaus-Girė­
no Aeroklube įgijo pirmuosius 
skraidymo pamatus.

Kazys Petronis iš 
išskraidęs tiktai 12 
Bet būdamas 
pirmąjį solo 
Jis .studijuoja 
ją ir lėktuvų
jo: “Noriu būti t 9 •nas.

Kazio Petronio 
struktorium yra 
Šaltenis.

Antanas Alekna

viso yra 
valandų.4, 
ir drąsus 
vykusiai, 
navigaci-

“TARZANAS IR UŽBURTAS MIESTAS”
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111. —Bruloro liepiamas vie­
nas ptomas nubėgo pas karalie­
nę papasakoti apie kilusį mūšį 
šventovėje. Karalienės Atkos 
akis sublizgėjo piktumu. Ji ū- 
mai paliepė kareiviams eiti į

laisviai mums daro perdaug ne­
malonumų. Nužudykite juos

■>

Bažnyčioj vokiška kalba jau 
mažai naudojama, o mokykloje 
visas mokslas dėstoma anglų 
kalba.

Tokiu būdu šią mokyklą 
lanko netik vokiečių vaikai, bet 
ir kitų tautų vaikai. Neperma- 
žiausiai ją lanko ir lietuvių vai­
kai.

Užbaigiant šių metų pusės 
meto mokinimasi, lietuviukai

IŠSINU0MU0JA
Inteligentiškoj lietuviu šeimoj išnuo- 

muojamas kambarys su visais paranku- 
mais ir apšildomas, gražioj vietoj, tik 
vienas blokas nuo Forest Parko, tinka­
mas vyrui ar merginai, nebrangi nuoma. 
Atsišaukite: Thomson’s Health Food 
Store. 7913 Jamaica Ave.. Woodhaven, 
N. Y. Važiuoti Jamaica elevatorium ir 
išlipti Fores Parkway stotyje.

Vienybės Administracija darc 
vertimus iš įvairių kalbų: pran­
cūzų rusų, anglų, latvių, vo 
kiečių, lenkų ir kitų. Reikalu’ 
esant kreipkitės į Lithuanian 
Press Corporation, 193 Granų 
St., Brooklyn, N. Y. Visus ver­

timus atlieka ekspertai.

SA FAIRVIEW

lą: Jurgis Staselis ir Jonas Gai- 
dis. Povilas Kaveikis pakeltas 
į aukštesnį skyrių ir gavo do­
vanas už gerą mokinimasi.

Reikia pasakyti, kad Kavei- 
kų šeimos vaikai šioj mokyk­
loj pasirodo gabiausi mokiniai, 

j Kiekvieną metą per moksleivių 
iškilmes laimi net po kelias do­
vanas.

Lietuvaitės pakeltos į aukš­
tesnius skyrius ir gavo dova­
nas už pasižymėjimą moksle: 
Elena Kaveikiūtė. Marė Mi­
liauskaitė ir šio laikraščio ben­
dradarbio Vinco Vyšniaus duk­
tė Birutė.

Kiekvienas vienybes šei­
mos narys turi prisidėti šiuo 
ar tuo savo dienraščio VIE­

NYBĖS palaikymui.

Geriausia Vieta Pirkti

Didžiausia, Geriausia ir

Krautuve Brooklyne Yra

Manhattan Liquor Store
Tikrai žinokit, kad perkant 
sau vynus ir likerius reikia

MANHATTAN 
LIQUOR STORE

gabus 
atliko 
radio.
motorus. Anot

pilnas lakū-

vyriausiu inl-
lakūnas P.

Tel. Market 3-5357

Michael Akialii, Jr.
Laidotuvių Direktorius

195 Adams St., Newark, N.J
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...Kuomet Tarzanas su drau­
gais smarkiai gynėsi nuo pto- 
mų povandeninėje šventovėje, 
Magra su Frederikiu Gregoru 
ir gi buvo nemažesniame pa­
vojuje. Nežinoma žmogysta, 
pagriebusi ją už rankos tamsia­
me urve, vedėsi ilgomis olomis 
vis tolyn ir tolyn. Magra ad-
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264 Grand St., B’klyn, N. Y.
(kampai Rotbling St.)

Tri.: BVsrtr. 7-1641 LIimm N*.

ALLIANCE!
MALL

ALLIANCE HALL puošniai ir moderniškai įrengta, tinka visokiems paren­
gimams. Svetainės savininkai visuomet kooperuoja su pramogų rengėjais

RUIMINGAS RESTORANAS. GERIAUSI VALGIAI IR 
GĖRIMAI, RAMI VIETA POILSIUI, ŽEMOS KAINOS
Pasaulinę Parodą lankanti lietuviai prašomi atsilankyti j Susivienijimo Salės 

restoraną. Būsite maloniai priimti ir suteiksime visas informacijas 
Pasaulinės Parodos lankymo reikalais

WM. SHEDLOW IR BRUNO MINĖT
Telephone: Evergreen 4-6344

193-197 GRAND ST„ BROOKLYN, N

Edgar Rice Burroughs, verte Pijus Buksnaitis

3d
Pagrobikas nusivedė Magrą 

į kitą didelį urvą. Kitame to 
urvo gale buvo didelis tuščias 
altorius, o už jo sėdynių eilės. 
Vidury buvo plati duobė pil­
na tyro vandenio. Aplink al­
torių stovėjo slaptingos išvaiz­
dos žmogystos a psi rėdžiusios 
vienodais baltais rūbais.
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Netrukus į tą urvą buvo at­
vestas ir Frederikis Gregoras. 
Viena prie altoriaus stovėjusių 
žmogysčių tarė: “Kas tu tokis. 
kuris drįsai įeiti į tikrojo dievo 
šventovę? Kas ši merga’ Ar jus 
pasiuntė čia nedoroji Atka? Ar 
gal melagis Bruloras? Mūsų

kaip jus nužudyti

Kas but 
toliau — 
žiūrėkite 
kitame 
VIENYBES 
numeryje

Lietuvių Įstaiga Prie Pasaulinių Fėrų 
FAIRVIEW RESTAURANT & BAR

Valilionis ir Marcinkevičius, Savininkai
Pas juos gausit gerų steikų, kitokių gerų i

valgių, Degtinės, Vynai ir Alus. 1

Jie turi vietos mašinom pastatyti. Jų vieta I 
skersai gatvę nuo Marines budinko

Pasaulio Peruose I
FAIRVIEW RESTAURANT Ilgį

110-62 Corona Ave., Corona, L. I.
Tel. Havemeyer 9-9115

Vincas J. Daunora J
------------------ —— APT IE KORIUS   i  

PUSSVEIKIS - - - Jauties niekam tikęs—bejėgis? 
Neturi apetito, biaurūs pūslės skausmai? Rūkštis vi­
duriuose? Galvos skaudėjimai? Jeigu nuo užkietėji­
mo—vartok DAUNORO STOMACH MIXTURE 

Tapk sveiku.
KAINA TIKTAI VIENAS DOLERIS
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LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI1

JUOZAS GARŠVA

231 Bedford Ave., Brooklyn, N.
KOPLYČIOS LAIDOTUVfiMS ‘ 

Tel. EVergreen 8-9770

MATTHEW P. BALLAS
(BIELIAUSKAS)

66o Grand St., Brooklyn, N. Y.
NOTARY PUBLIC Tel STagg 2-5043

STEPHEN AROMISKIS
(ARMAKAUSKAS)

423 Metropolitan Ave., Brooklyn, N. Y.
Tel. EVergreen 7-4335 Koplyčia Laidotuvčmi

ESTATE OF A. J. VALANTIEJUS
T. Fred Lefevre — Manager 

54-41 72nd STREET, MASPETH, L. L, N. Y.
Telephone NEwton 9-4464

ESTATE OF BARRY P. SHALINS
JALINSKAS)

Vcstie E. Davis. Licensed-Mgr.
84-02 Jamaica Ave., Woodhaven, N. Y.

Tel. Virginia 7-4499 Koplyčia Laidotuvėm*

A. RODZEVICZ
(A. Radzevičius)

Tel.: Stagg 2-4409
402 Metropolitan Ave., Brooklyn, N- Y,
Phone STagg 2-0783 Night HAvemeyer 8-1158

JOSEPH LE VANDA
NOTARY PUBLIC

337 UNION AVENUE, BROOKLYN. N. Y.

Visi He laidotuvių direktoriai ilnuomuoja 
automobiliu* įvairiem* reikalams
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